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Quarante-septième séance – Mardi 27 avril 2010, à 17 h

Présidence de Mme Vera Figurek, présidente

La séance est ouverte à 17 h dans la salle du Grand Conseil.

Font excuser leur absence: MM. Gérard Deshusses, Georges Queloz, Jean 
Sanchez, Mmes Marie-France Spielmann et Martine Sumi. 

Assistent à la séance: M. Rémy Pagani, maire, Mme Sandrine Salerno, vice-
présidente, MM. Manuel Tornare, Patrice Mugny et Pierre Maudet, conseillers 
administratifs.

CONVOCATION

Par lettre du 16 avril 2010, le Conseil municipal est convoqué dans la salle du 
Grand Conseil pour mardi 27 avril et mercredi 28 avril 2010, à 17 h et 20 h 30.

M É M O R I A L
D E S

S É A N C E S  D U  C O N S E I L  M U N I C I P A L

D E  L A  V I L L E  D E  G E N È V E
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SÉANCE du 27 AVRIL 2010 (après-midi)
Communications du Conseil administratif et du bureau du Conseil municipal

5498

1. Communications du Conseil administratif.

M. Manuel Tornare, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, je commence par vous faire une communication peu 
importante: je devrai m’absenter dans trois quarts d’heure environ pour croiser le 
puck avec Simon Brandt sur Radio Cité, à propos de la patinoire des Vernets. Il 
sera donc lui aussi absent à ce moment-là.

Je passe à une communication plus importante. Comme vous le savez, le  
1er mai – c’est-à-dire samedi prochain – aura lieu l’ouverture officielle de l’Expo-
sition universelle de Shanghai. J’en profite pour remercier le Conseil municipal 
d’avoir approuvé à l’unanimité moins une abstention le crédit demandé par le 
Conseil administratif pour le pavillon des villes Bâle-Zurich-Genève. L’expo-
sition se tiendra du 1er mai au 31 octobre 2010, et les maires respectifs des trois 
villes se rendront à la Fête des villes, le 29 mai. Pierre Maudet s’y rendra le  
6 août avec la présidente de la Confédération, et un certain nombre de politiciennes 
et de politiciens genevois – dont le président du Conseil d’Etat – se rendront à la 
Semaine genevoise, au mois de septembre, au moment du Jeûne genevois.

En outre, je vous rappelle un événement exceptionnel: demain, le Conseil 
administratif et le Conseil d’Etat recevront ensemble l’équipe du Genève-Ser-
vette Hockey Club, à 12 h 30, au Palais Eynard. Vous avez reçu l’invitation y 
afférente.

une dernière information: le 4 mai, à 19 h 30, aura lieu au Théâtre du Léman 
– l’ancien théâtre du Grand Casino – l’hommage aux championnes et aux cham-
pions de Suisse 2009. Tous ceux qui aiment le sport – et les autres! – y sont 
conviés.

2. Communications du bureau du Conseil municipal.

La présidente. Comme vient de le rappeler M. le magistrat Tornare, il s’ab-
sentera vers 17 h 45. Etant donné qu’il sera de retour en deuxième partie de soi-
rée, nous renverrons l’interpellation I-209, ainsi que le traitement des rapports 
PR-776 A, PR-777 A et PR-774 A, à la séance de 20 h 30. Cette décision a été 
prise tout à l’heure par le bureau du Conseil municipal, en accord avec les chefs 
de groupe.

M. Maudet est excusé pour la séance de demain mercredi à 17 h.
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Nous donnons lecture de la lettre de démission de M. Yves Nidegger de la 
Fondation pour l’accueil et l’hébergement de personnes âgées. L’élection de son 
remplaçant ou de sa remplaçante aura lieu tout à l’heure.

Lecture de la lettre:

Genève, le 23 mars 2010

Concerne: Fondation pour l’accueil et l’hébergement de personnes âgées

Madame la présidente,

Je vous transmets par la présente ma décision de démissionner avec effet 
immédiat du conseil de la Fondation pour l’accueil et l’hébergement de personnes 
âgées (FAHPA).

Cette décision est motivée par une surcharge de travail.

En vous souhaitant bonne réception de la présente, je vous prie de croire, 
Madame la présidente, en l’expression de ma respectueuse considération.

Yves Nidegger

La présidente. Nous donnons lecture de la lettre de démission de M. Miltos 
Thomaides du conseil de la Fondation de la Ville de Genève pour le logement 
social. L’élection de son remplaçant aura lieu tout à l’heure.

Lecture de la lettre:

Genève, le 20 avril 2010

Chère Madame Cabussat,

Je vous prie de transmettre à la présidente du Conseil municipal ma démis-
sion du conseil de la Fondation de la Ville de Genève pour le logement social 
(FVGLS).
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En effet, suite à une procédure d’appel à candidature, j’ai été choisi comme 
secrétaire général de la FVGLS. Je me dois donc de renoncer à ma participation 
en tant que représentant du Conseil municipal au conseil de la FVGLS.

Je vous remercie de l’information que vous voudrez bien transmettre à la pré-
sidente du Conseil municipal et vous prie d’agréer, Madame, mes salutations les 
meilleures.

Miltos Thomaides

La présidente. Nous donnons lecture de la lettre de démission de Mme Carine 
Bachmann de la Fondation pour le développement des emplois et du tissu éco-
nomique en ville de Genève (Fondetec). L’élection de sa remplaçante ou de son 
remplaçant aura lieu tout à l’heure.

Lecture de la lettre:

Genève, le 23 avril 2010

Concerne: démission du conseil de fondation de la Fondetec

Madame la présidente du Conseil municipal,

Par ces quelques lignes, je souhaite vous informer de ma démission du conseil 
de fondation de la Fondetec, avec effet immédiat.

Je tiens à remercier les membres du conseil de fondation, ainsi que le direc-
teur de la Fondetec et son équipe, pour le travail accompli depuis le début de cette 
législature.

Les Verts vont proposer la candidature de Mme Catherine Thobellem. dans la 
mesure du possible, serait-il possible d’inclure sa nomination lors de la prochaine 
session plénière qui se tiendra les 27 et 28 avril 2010?

Je reste bien sûr à votre entière disposition et vous adresse, Madame la prési-
dente du Conseil municipal, mes salutations les plus respectueuses.

Carine Bachmann
Membre des Verts
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Copie: Mme Fabienne Fischer, présidente des Verts Ville de Genève 
M. Alpha dramé, président du conseil de fondation de la Fondetec

La présidente. Nous donnons lecture de la lettre de démission de M. Pierre 
Losio du conseil de la Fondation d’art dramatique de Genève (FAd). L’élection 
de sa remplaçante ou de son remplaçant aura lieu à la session des 28 et 29 juin.

Lecture de la lettre:

Genève, le 6 avril 2010

Madame la présidente,

Je porte à votre connaissance par ce courrier ma démission du conseil de la 
Fondation d’art dramatique, qui prendra effet au 30 juin prochain.

Je vous présente, Madame la présidente, mes respectueuses et cordiales salu-
tations.

Pierre Losio

La présidente. Enfin, nous donnons lecture de la lettre de M. Maurice Laver-
gnat, président de l’Association délices Intérêts, concernant la proposition 
PR-784.

Lecture de la lettre:

Genève, le 24 avril 2010

Concerne: PR-784, proposition d’ouverture d’un crédit de 1 269 030 francs des-
tiné à l’amélioration de deux zones 30 km/h existantes, dans les quar-
tiers Cluse-Roseraie et Mervelet, et la création d’une nouvelle zone  
30 km/h dans le quartier des délices

Madame la présidente,

Interpellés par cette demande d’ouverture de crédit concernant la création 
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d’une nouvelle zone 30 km/h dans le quartier des délices, nous souhaiterions 
qu’il soit procédé à la lecture de la présente lors de la prochaine séance plénière 
du Conseil municipal et nous vous en remercions par avance.

Mesdames les conseillères municipales,

Messieurs les conseillers municipaux,

Tout d’abord, contrairement à ce qui pourrait être pensé, notre association 
regroupant plus d’une centaine d’habitants du quartier des délices n’est pas 
contre le principe de la mise en zone 30 km/h, mais contre la forme qui lui est 
donnée, forme ne respectant pas les législations en vigueur et portant atteinte au 
potentiel de stationnement de notre quartier.

A défaut d’inventaire officiel sur le potentiel de stationnement par quar-
tier ou par «zone macaron», les chiffres avancés concernant l’ensemble de la 
ville de Genève, nous avons procédé à l’inventaire du quartier des délices, soit  
631 places actuellement.

Il faut aussi relever que la majorité des immeubles sis dans ce quartier datent 
du début du XXe siècle et ne disposent d’aucun parking en sous-sol, état de fait 
légitimant encore plus notre souci de maintenir le parking en surface et de faire 
respecter les lois en vigueur, leur application stricte afin d’éviter toute forme per-
missive de suppression de stationnement.

Permissivité, permettez-nous de vous le rappeler, qui aura été à l’origine du 
PL 9857 et qui aura donné naissance à L1 11, loi sur les zones 30 km/h et zones 
de rencontre, acceptée par le peuple et entrée en vigueur le 22 novembre 2002.

Le 1er juillet 2009, la Ville de Genève a déposé une demande d’autorisation 
de construire relative sous le N° dd 102939-S7, demande à laquelle nous avons 
fait opposition le 25 du même mois pour non-respect et violation des lois condui-
sant à la suppression subreptice d’un nombre non négligeable de places de sta-
tionnement.

Aussi, depuis, nous restons dans le flou et cette demande de crédit relative 
interroge d’autant plus que M. le maire Pagani, lors de la séance du Conseil muni-
cipal de novembre, a fait savoir que le projet avait été modifié et avait fait l’objet 
d’une nouvelle demande. demande, d’ailleurs à notre grand étonnement, qui n’a 
nullement fait l’objet d’une publication quelconque dans la Feuille d’avis offi-
cielle.

La position de notre association reste que si cette zone 30 km/h doit être réa-
lisée, elle peut et doit l’être en respect des lois en vigueur et de leur application 
stricte, sans la moindre atteinte subreptice au stationnement.
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Nous ne saurions trop vous rappeler que des villes comme Zurich ont appli-
qué l’ordonnance fédérale sur les zones 30 km/h et ceci sans la moindre atteinte 
au stationnement.

L’idée est certes bonne et d’actualité de justifier cette création de zones  
30 km/h par la qualité de vie des habitants, mais le projet est loin d’aller dans ce 
sens, leur occasionnant des problèmes de mobilité, dont ces pépinières de pote-
lets qui foisonnent dans la ville ne sont qu’un exemple – et encore moins pour 
l’esthétique et la convivialité.

Cette proposition sera probablement renvoyée à une commission et, en tant 
qu’association fortement représentative, il serait souhaitable que nous soyons 
auditionnés. dans ce sens, nous encourageons vivement le Conseil municipal à 
appuyer notre demande d’audition.

En vous remerciant de l’attention que vous porterez à notre requête et de 
votre soutien, nous vous prions de croire, Mesdames les conseillères municipales, 
Messieurs les conseillers municipaux, à l’assurance de nos sentiments distingués.

Maurice Lavergnat
Président

Copie: Secrétariat du Conseil municipal

La présidente. Le bureau du Conseil municipal a été saisi de deux motions 
d’ordre. La première émane de MM. Brandt, Lathion et Chevalier, et demande de 
traiter en urgence la motion M-885 de MM. Simon Brandt, Rémy Burri, Alexandre 
Chevalier, Jean-Charles Lathion et Jacques Hämmerli, intitulée «Pour une pati-
noire des Vernets répondant aux besoins du Genève-Servette Hockey Club», ainsi 
que la motion M-899 de MM. Simon Brandt, Alexandre Chevalier, Jean-Charles 
Lathion, Rémy Burri, Salvatore Vitanza, Jacques Hämmerli, Mmes Odette Saez, 
Patricia Richard et Florence Kraft-Babel, intitulée «Suivons les conclusions du 
forum Gesport: pour un soutien accru au mouvement Genève Futur Hockey». Ces 
deux points figurent déjà à notre ordre du jour.

Nous avons également reçu une motion d’ordre de M. Pagani demandant de 
traiter en urgence un autre point de notre ordre du jour, soit le rapport PR-745 A 
de la commission des travaux et des constructions chargée d’examiner la pro-
position du Conseil administratif du 30 septembre 2009 en vue de l’ouverture 
de deux crédits pour un total de 1 149 130 francs, soit un crédit complémentaire 
à la proposition PR-436 de 980 130 francs destiné à la rénovation de l’Orange-
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de la taxe professionnelle communale

rie-Théâtre, de ses deux serres attenantes et à la création de la nouvelle buvette, 
situées au parc La Grange, route de Frontenex 71, sur la parcelle N° 3166, feuille 
2, commune de Genève, section Eaux-Vives; et un crédit de 169 000 francs des-
tiné à couvrir les frais de location d’un théâtre provisoire qui sera installé au parc 
La Grange, route de Frontenex 71, sur la parcelle N° 3166, feuille 2, commune de 
Genève, section Eaux-Vives.

Nous débattrons de ces deux motions d’ordre tout à l’heure.

3. Prestation de serment de M. Jacques Finet, remplaçant  
Mme Nelly Hartlieb, conseillère municipale démissionnaire.

M. Jacques Finet est assermenté. (Applaudissements.)

4. Election d’un-e représentant-e du Conseil municipal pour 
faire partie de la Commission de réclamation de la taxe profes-
sionnelle communale, en remplacement de M. Javier Brandon, 
démissionnaire (loi générale sur les contributions publiques, 
collationnée suivant arrêté législatif du 20 octobre 1928,  
art. 312) (RCM, art. 129, lettre B).

La présidente. Je demande au groupe des Verts le nom de sa candidate ou de 
son candidat.

M. Alexandre Wisard (Ve). Le groupe des Verts a le grand plaisir de vous 
présenter la candidature de M. William Makosso.

La présidente. Etant donné qu’il n’y a qu’un seul candidat, je demande au 
Conseil municipal d’accepter tacitement cette élection.

M. William Makosso est élu.
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Election: Fondation de la Ville de Genève pour le logement social

5. Election d’un-e représentant-e du Conseil municipal pour faire 
partie du conseil de la Fondation pour l’accueil et l’héberge-
ment de personnes âgées en remplacement de M. Yves Nideg-
ger, démissionnaire (statuts de la fondation, art. 9) (RCM,  
art. 129, lettre B).

La présidente. Le Conseil municipal étant représenté au sein de cette fon-
dation par un membre par parti, l’élection est donc tacite. Monsieur le chef de 
groupe de l’union démocratique du centre Jacques Hämmerli, vous avez la parole 
pour présenter votre candidate ou votre candidat.

M. Jacques Hämmerli (udC). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
conseillers municipaux, j’ai l’avantage de présenter la candidature de notre col-
lègue Mme Catherine Buchet-Harder, actuellement deuxième vice-présidente du 
Conseil municipal. J’ajouterai que, par l’élection tacite – mais élection tout de 
même – de Mme Catherine Buchet-Harder, l’équilibre au sein du conseil de cette 
fondation sera quelque peu amélioré, puisqu’il ne compte actuellement que cinq 
femmes sur dix-huit membres.

Mme Catherine Buchet-Harder est élue.

6. Election d’un-e représentant-e du Conseil municipal pour faire 
partie du conseil de la Fondation de la Ville de Genève pour 
le logement social, en remplacement de M. Miltos Thomaides, 
démissionnaire (statuts de la fondation du 23 février 2004,  
art. 8) (RCM, art. 129, lettre B).

La présidente. Le Conseil municipal étant représenté au sein de cette fon-
dation par un membre par parti, l’élection est tacite. Je demande à la cheffe du 
groupe socialiste, Mme Brunier, de nous annoncer le nom de sa candidate ou de 
son candidat.

Mme Isabelle Brunier (S). Ce sera un candidat, choisi par une assemblée 
générale de la section Ville de notre parti en la personne de M. Alberto Velasco. Je 
crois qu’il est presque inutile de le présenter, puisqu’il a siégé dans cette enceinte 
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comme député pendant douze ans, et qu’il continue d’y siéger en tant que membre 
de la Constituante.

M. Alberto Velasco est élu.

7. Election d’un-e représentant-e du Conseil municipal pour 
faire partie du conseil de la Fondation communale pour le 
développement des emplois et du tissu économique en ville 
de Genève (Fondetec), en remplacement de Mme Carine Bach-
mann, démissionnaire (statuts de la fondation, art. 8) (RCM, 
art. 129, lettre B).

La présidente. Le Conseil municipal étant représenté au sein de cette fonda-
tion par neuf membres proportionnellement au nombre de sièges obtenus par les 
partis représentés au Conseil municipal, mais au moins un siège par parti, l’élec-
tion est tacite. Monsieur le chef de groupe des Verts Alexandre Wisard, je vous 
prie d’annoncer le nom de votre candidate ou de votre candidat.

M. Alexandre Wisard (Ve). Chers collègues, c’est toujours avec grand plai-
sir que nous vous présentons une nouvelle candidature. En l’occurrence, il s’agit 
de Mme Catherine Thobellem, qui remplacera Mme Carine Bachmann au conseil 
de la Fondetec.

Mme Catherine Thobellem est élue.

La présidente. Mesdames et Messieurs, le bureau du Conseil municipal a 
une petite communication à vous faire avant de passer aux questions orales. Il 
s’agit de féliciter Mme Maria Pérez pour son anniversaire, car elle fête aujourd’hui 
ses… 18 ans! (Rires et applaudissements.)

La commission du règlement est convoquée ce soir à 19 h, pour cinq minutes, 
à la salle Nicolas-Bogueret.

Je rappelle que le Conseil municipal se réunira pour deux séances supplémen-
taires le 31 mai, à 17 h et à 20 h 30.
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8. Questions orales.

Mme Patricia Richard (R). Ma question s’adresse à M. Tornare. Monsieur le 
magistrat, j’aimerais savoir si vous avez déjà un bilan concernant la pandémie de 
grippe de l’hiver dernier, et notamment les mesures prises et les sommes dépen-
sées par la Ville dans ce cadre.

M. Manuel Tornare, conseiller administratif. Bien sûr, Madame la conseil-
lère municipale! Je vous transmettrai ce bilan dans les plus brefs délais. J’ai déjà 
envoyé une note à ce sujet au Conseil administratif, mais je l’adapterai pour le 
Conseil municipal, et vous l’aurez très prochainement.

Mme Ariane Arlotti (AGT). Ma question s’adresse à M. Tornare. Je ne sou-
haitais pas la poser au cours du débat sur le Genève-Servette Hockey Club et la 
patinoire des Vernets, bien qu’elle y soit liée. Elle concerne une lettre de la pré-
sidente de la commission du personnel du Service des sports adressée au direc-
teur du département de la cohésion sociale, de la jeunesse et des sports, M. Sami 
Kanaan.

Vous n’êtes pas sans savoir, Mesdames et Messieurs, que selon un accord 
passé entre le Genève-Servette Hockey Club, la Ville de Genève et les services 
municipaux, le club accorde à l’administration quelques places gratuites pour les 
matches de hockey: quatre pour le Conseil administratif, douze pour le départe-
ment de la cohésion sociale, de la jeunesse et des sports et les conseillers muni-
cipaux, et une vingtaine pour le Service des sports. Le personnel dudit service 
fait de gros efforts, depuis de nombreuses années: non seulement il soutient le 
hockey – ses employés aiment le sport, cela va sans dire – mais, en plus, c’est lui 
qui nettoie tout le merdier après les matches, ainsi que les salles après les soirées 
privées dans le hall des Vernets.

Or, dernièrement, la présidente de la commission du personnel…

La présidente. Madame Arlotti, vous avez la parole pour poser une question 
orale, et non pour développer une interpellation.

Mme Ariane Arlotti. Ma question est très simple. La présidente de la commis-
sion du personnel a écrit une lettre à M. Kanaan pour savoir pourquoi, il y a deux 
semaines, il s’est attribué au dernier moment toutes les places accordées au Ser-
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vice des sports, alors même que le personnel n’a pas pu prendre des billets car le 
match était sold out. Nous aimerions savoir si une telle pratique se reproduira à 
l’avenir, ou si les accords passés entre le club et la municipalité seront respectés.

M. Manuel Tornare, conseiller administratif. Madame la conseillère muni-
cipale, je suis très heureux de votre question et de l’occasion qu’elle me donne 
d’apporter quelques éclaircissements.

Je rappelle au passage que le magistrat de votre parti, qui gérait les sports il 
y a trois ans – il avait beaucoup de qualités, mais pas toutes – distribuait à ses 
collaborateurs 120 abonnements de hockey par an. J’insiste: il s’agissait d’abon-
nements, en non de simples places pour des matches déterminés. C’était du 
clientélisme! Puisqu’on me met en cause, je suis obligé de répondre calmement. 
(Remarque de Mme Salika Wenger.) Madame Wenger, je réponds à votre collègue 
et camarade de parti, pas à vous. Comme le disait un homme politique français 
que vous aimez bien: c’est sa question, et c’est ma réponse! 

J’ai mis fin à ces privilèges clientélistes. Comme je l’ai répété à maintes 
reprises devant la commission de la jeunesse et des sports et en séance plénière, 
depuis trois ans, nous attribuons douze places gratuites pour les matches de hoc-
key aux conseillères municipales et aux conseillers municipaux – les premiers à 
téléphoner à mon secrétariat sont les premiers servis – et seulement quatre places 
au Conseil administratif, ce qui est extrêmement peu. Je vous rappelle, au cas où 
vous l’auriez oublié, Mesdames et Messieurs, que nous sommes cinq magistrats 
et que l’on peut parfois sortir accompagné…

Il y a trois ans, on m’a dit que le Service des sports avait besoin de vingt 
places pour des raisons techniques. Or, avec la rénovation de la patinoire, il 
s’avère qu’elles ne sont plus nécessaires. Lors des derniers matches, la pati-
noire était pleine à craquer, on refusait même du monde. Je ne vois donc pas 
pourquoi il faudrait continuer à octroyer des privilèges à des fonctionnaires déjà 
bien payés. Je regrette, mais j’ai moi aussi été fonctionnaire pendant plus de 
vingt-quatre ans, et je n’ai jamais reçu de place gratuite de la part de l’Etat. J’ai 
donc réduit les places octroyées au Service des sports à dix, ce qui est ample-
ment suffisant. J’ai rendez-vous prochainement avec la présidente de la com-
mission du personnel du Service des sports, pour lui dire tout ce que je viens  
d’expliquer.

M. Kanaan ne s’est pas approprié des places gratuites pour un match de hoc-
key, il a simplement répondu à un certain nombre de demandes téléphoniques de 
conseillères et de conseillers municipaux ici présents en distribuant équitable-
ment lesdites places.
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La présidente. Nous saluons la présence à la tribune du public de notre 
ancien collègue, M. Gilles Garazi. (Applaudissements.)

Mme Charlotte Meierhofer (AGT). Mesdames les conseillères municipales, 
Messieurs les conseillers municipaux, ma question s’adresse à la magistrate 
Salerno. Madame la magistrate, pourrez-vous m’expliquer pourquoi des dizaines 
de milliers de bureaux occupent en ville des locaux destinés à des appartements? 
Selon moi, c’est parce que les propriétaires louent ces appartements plus cher aux 
bureaux qu’aux familles. Encore une fois, la priorité au profit! Je sais que vous 
n’avez jamais cautionné cette pratique, mais la question reste entière. Que pou-
vons-nous faire?

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Madame la conseillère 
municipale, votre intervention, plutôt qu’une question, est une dénonciation de 
pratiques qui n’ont jamais été celles de la Ville – au contraire! – y compris durant 
la législature en cours, comme vous l’avez dit.

La Ville de Genève a plutôt inversé la tendance, c’est-à-dire qu’elle a réaf-
fecté à du logement des espaces auparavant destinés à des bureaux. J’en veux 
pour preuve les locaux où était installé auparavant le Service d’urbanisme, à la 
rue Jargonnant, dans le quartier des Eaux-Vives; la Ville y aménagera des appar-
tements. Le Service d’urbanisme sera déplacé au 25, rue du Stand – raison pour 
laquelle la Ville avait d’ailleurs acheté ce bâtiment, afin de regrouper ses services 
de manière plus cohérente.

Vous voyez donc, Madame Meierhofer, que le Conseil administratif unanime, 
indépendamment du clivage gauche-droite, essaie de proposer à l’ensemble de 
ses concitoyennes et concitoyens une ville avec du logement bon marché. Je ne 
peux que souscrire à votre argumentation pour dénoncer la pratique plus lucra-
tive qui consiste à transformer des logements en surfaces commerciales ou en 
bureaux. Il existe aujourd’hui un dispositif légal qui l’interdit, et c’est heureux.

Mais que peut faire la Ville? Elle peut dénoncer la violation dudit dispositif. 
de plus, le Conseil municipal est habilité à agir, dans le cadre du plan directeur 
communal, pour ancrer la volonté de la municipalité selon laquelle à chaque sur-
face supplémentaire de bureaux doit correspondre une surface locative de loge-
ments. Notre ville ne doit pas se dépeupler de ses habitantes et de ses habitants! 
J’espère avoir répondu à votre question, Madame Meierhofer.

M. Olivier Tauxe (udC). Ma question s’adresse à M. le maire, ici présent. Je 
trouve un peu malheureux, Monsieur Pagani, de devoir utiliser une deuxième fois 
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mon droit de parole pour vous interroger sur le même sujet, à savoir l’abribus de 
la place de la Navigation. Sa vitre est cassée depuis plus d’un mois et demi! Les 
tessons de verre qui jonchent le sol tout autour sont dangereux pour les enfants 
qui jouent sur cette place – je rappelle qu’il y a une école 200 m plus loin. J’aime-
rais savoir pourquoi les services compétents se montrent aussi laxistes dans cette 
affaire.

M. Rémy Pagani, maire. Monsieur Tauxe, vous m’aviez signalé une pre-
mière atteinte à cet abribus, et nous l’avions remis en état très rapidement. Mal-
heureusement, il semble qu’il ait fait l’objet d’une nouvelle déprédation. La place 
de la Navigation est traversée, entre 3 h et 5 h du matin, par des personnes qui 
sortent des restaurants en état d’ébriété. Telle est la situation actuelle.

Lors de votre première intervention au sujet de cet abribus, je vous avais 
répondu que mes services remédieraient à ce problème. Je me renseignerai encore 
pour savoir s’ils l’ont bien fait et si cette vitre a de nouveau été cassée, ou si elle 
est restée comme après le premier dégât. Quoi qu’il en soit, soyez sûr que nous 
ferons diligence pour répondre à votre demande. Je vous remercie, Monsieur 
Tauxe, d’être aussi attentif, respectueux et soucieux de l’espace public.

M. Christophe Buemi (S). Ma question s’adresse à M. Pierre Maudet. Je 
souhaiterais avoir quelques éclaircissements concernant cette troublante affaire 
d’élimination précipitée d’un cabanon utilisé par une association de boulistes 
dans le parc des Cropettes. A ce que j’ai pu lire dans la presse, la situation n’est 
pas très claire. A-t-on enlevé ce cabanon sans l’assentiment du président de ladite 
association? J’ai cru comprendre qu’il y avait des problèmes de sécurité, et j’ai-
merais savoir ce qu’il en est.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. L’affaire est assez simple. Sauf 
erreur de ma part, le 10 ou le 11 mars dernier, un arbre d’assez grande taille s’est 
abattu sur ce pavillon pendant une tempête. Mais le terme de «pavillon» est abu-
sif, disons qu’il s’agissait plutôt d’un porte-à-cabine qui servait de lieu de repli et 
de dépôt – ainsi que de buvette, accessoirement, à ce qu’il semble – à une équipe 
de joueurs de pétanque. Vous savez qu’il y a un terrain de pétanque au coin supé-
rieur gauche du parc des Cropettes.

Si vous avez lu la Tribune de Genève le lendemain de l’incident, Monsieur 
Buemi, vous aurez appris que l’arbre a littéralement fendu le pavillon en ques-
tion, et qu’il ne restait pas grand-chose à récupérer à l’intérieur ou à l’extérieur. 
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de surcroît – cela va dans le sens des récentes déclarations de mon collègue 
Tornare – un certain nombre d’arbres de Genève présentent des dangers quant  
à leur stabilité, ce qui nous oblige à les abattre. dans le cas présent, dieu merci, 
personne ne se trouvait dans le pavillon au moment du sinistre, qui s’est produit 
durant la nuit.

Or, cet endroit est situé à proximité d’une école où des enfants jouent, et un 
certain matériel était entreposé dans le cabanon en question. Je signale au passage 
que les joueurs de pétanque eux-mêmes se sont étonnés que la situation n’ait pas 
changé depuis l’accident, il y a plus d’un mois. Telle est la raison pour laquelle, 
ayant pris connaissance des faits, j’ai décidé d’autorité de faire évacuer les lieux 
par les services de voirie. Heureusement, les restes de l’arbre avaient déjà été 
enlevés par le Service des espaces verts et de l’environnement (SEVE), mais il y 
avait encore des morceaux de tôle et de ferraille provenant du cabanon.

J’ai d’ailleurs appris ensuite que ce dernier avait été installé là sans autori-
sation. Il n’y a donc pas de raison de le remplacer. Si d’aventure les joueurs de 
pétanque veulent disposer de petites installations d’appoint pour pratiquer leur 
sport, nous pourrons naturellement trouver un terrain d’entente avec eux – c’est 
le propre de ce jeu… Ce sont donc des motifs de sécurité qui ont présidé à l’éva-
cuation immédiate des restes de ce pavillon.

M. Gilbert Schreyer (udC). Ma question s’adresse à Mme Salerno. Lors de 
sa séance plénière du 2 décembre 2003, le Conseil municipal a approuvé l’achat 
de la propriété située au 18, avenue Godefroy. Madame la magistrate, pourriez-
vous nous communiquer l’état locatif de cette demeure et son affectation? Bien 
entendu, nous ne vous demandons pas de nous donner cette information ce soir; 
vous pouvez aussi nous répondre demain, par exemple.

La présidente. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Mme Salerno vous 
répondra demain.

M. Rémy Burri (R). Ma question s’adresse à M. Tornare ou à Mme Salerno, 
à eux de choisir. Elle concerne la Maison des associations de la Jonction. J’ai-
merais savoir quels sont les critères d’adjudication de ces locaux à des loca-
taires. En effet, j’ai constaté, il y a quelque temps, qu’une salle avait été louée 
à l’Eglise de scientologie. A ma connaissance, cette institution est plutôt une 
multinationale – voire une secte – qu’une association de quartier… Merci pour 
votre réponse.
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La présidente. Merci, Monsieur le conseiller municipal. M. Tornare vous 
répondra demain.

Mme Isabelle Brunier (S). d’un côté: Genève, petite cité qui aime à se qua-
lifier de ville des droits de l’homme et de l’environnement; de l’autre: la Chine, 
peut-être le plus grand pays du monde – en tout cas, le plus peuplé.

Il y a quelques semaines, 1200 touristes chinois employés par la société amé-
ricaine Amway sont venus à Genève pour une semaine, lors d’un voyage offert en 
guise de récompense pour leur travail. A cette occasion, ils ont obtenu que le pont 
du Mont-Blanc soit orné de drapeaux chinois.

Ma question s’adresse au Conseil administratif dans son ensemble. Je rap-
pelle que, pendant des dizaines d’années, Genève a accueilli des milliers  
d’ouvriers d’abord italiens et espagnols, puis portugais, d’ex-Yougoslavie et, 
actuellement, d’autres pays encore. Or, ces communautés bien plus importantes 
que 1200 touristes n’ont jamais vu leur drapeau respectif flotter sur le pont du 
Mont-Blanc! On me répondra peut-être en invoquant la présence genevoise  
à l’Exposition universelle de Shanghai, mais je rappelle que nous n’avons pas vu 
de drapeau espagnol ou portugais sur le pont du Mont-Blanc lors de l’Exposition 
universelle de Séville ou de Lisbonne.

J’aimerais donc savoir au nom de quel principe le Conseil administratif a 
accepté cette inégalité de traitement, créant du même coup un véritable précédent.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Votre intervention relève 
davantage de la protestation que de la question, Madame Brunier, mais je tenterai 
d’y répondre en vous informant que c’est le Conseil administratif qui, dans tous 
les cas, décide du pavoisement du pont du Mont-Blanc. Cela se fait sur la base 
d’une directive très claire que nous avons révisée il y a deux ans. Elle exclut toute 
une série de bannières à caractère commercial, avec logos publicitaires et autres, 
et prévoit de réserver le pont à des armoiries officielles, suisses ou cantonales, 
ainsi qu’à des drapeaux d’organisations internationales ou de pays membres 
de l’Organisation des Nations unies. A ma connaissance, il n’y a qu’une seule 
exception à cette règle, une fois par année, à la faveur d’un projet mené par mon 
collègue Mugny en lien avec le quartier des Bains; à ce moment-là – générale-
ment au mois de juillet – le pont du Mont-Blanc est orné de drapeaux à caractère 
purement artistique.

C’est donc le Conseil administratif – et non pas un magistrat particulier – qui 
est en charge de statuer là-dessus. dans le cas présent, nous avons répondu à une 
demande de la Chancellerie d’Etat relayée par Genève Tourisme, qui a recueilli 
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l’approbation majoritaire du Conseil administratif. Comme l’a récemment rap-
pelé mon collègue Tornare sur les ondes de TV Léman bleu, il est bien question 
ici du respect des nations, mais pas forcément du respect des régimes.

La Suisse a été le premier pays à reconnaître la République populaire de 
Chine et, quoi qu’on pense de son régime – songeons à l’Exposition universelle 
de Shanghai et aux liens d’amitié qui unissent Genève à un certain nombre de 
villes chinoises – nous travaillons avec ce pays. Il ne s’agit pas, à proprement par-
ler, d’un précédent puisque, sur la base de notre directive, nous avons la latitude 
de pavoiser le pont du Mont-Blanc avec des drapeaux de différentes nations. Il est 
vrai que nous le faisons assez rarement, mais nous l’avons déjà fait et nous conti-
nuerons à le faire, sur la base de l’appréciation du Conseil administratif. 

dans le cas d’espèce, notre décision n’avait pas de connotation politique. 
Le fait que ce pavoisement ait eu une dimension plus économique que politique 
pourrait en choquer quelques-uns, mais il s’agissait de manifester une certaine 
reconnaissance au tourisme chinois. En outre, je rappelle que nous n’avons fait 
qu’accepter une demande émanant de l’ancien chancelier d’Etat Hensler, qui 
nous a été adressée bien à l’avance. Telle est la raison pour laquelle la majorité du 
Conseil administratif s’est prononcée en faveur de cette demande, qui a consisté 
en quatre jours de pavoisement du pont du Mont-Blanc.

M. Adrien Genecand (R). Ma question s’adresse à M. le conseiller adminis-
tratif Manuel Tornare. Elle concerne le parc Baud-Bovy. J’y suis passé ce week-
end, et je l’ai trouvé dans un état absolument détestable. Non seulement il était 
sale, mais il était encombré d’arbres morts. En tant qu’ancien habitant des lieux, 
j’en suis chagriné. Le poumon de verdure que l’on nous promettait à cet endroit 
n’existera jamais, sans parler de ces arbres morts. Monsieur le conseiller adminis-
tratif, que va-t-on faire de ce parc, pour sa salubrité et ses arbres?

M. Manuel Tornare, conseiller administratif. J’essaierai d’être bref. Quand 
j’étais conseiller municipal, j’avais voté contre la création du parc Baud-Bovy, le 
Mémorial en témoigne. En effet, l’endroit n’a pas été aménagé par des architectes 
paysagistes spécialisés en la matière, mais par des architectes, et sa configuration 
est un véritable non-sens. L’architecture des immeubles locatifs n’est pas très 
reluisante, et il eût fallu mettre de la végétation non pas horizontale, mais verti-
cale. du point de vue esthétique, j’estime que cela aurait été une meilleure solu-
tion – c’est d’ailleurs aussi l’avis des habitants, je peux vous le garantir!

Les essences choisies – des charmilles – ne poussent pas bien à cet endroit 
pour des raisons de sous-sol. Nous pourrions certainement les remplacer. Il en 
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va de même pour les jeux créés par Aloys Lolo; ils sont très beaux, mais ils ne 
répondent pas aux normes européennes. Or, pour des raisons de sécurité, nous 
essayons de faire en sorte que ce type de jeux soient conformes, car nous en avons 
assez de faire l’objet de recours d’avocats quand il y a des accidents. dans la plu-
part des cas, la Ville est dans ses droits, mais il est vrai que, parfois, certains jeux 
ne sont plus aux normes européennes ou ne l’ont jamais été, alors que nous avons 
signé une convention dans ce sens.

Pour en revenir au parc Baud-Bovy, pas plus tard que ce matin, lors d’une 
réunion avec mes collaboratrices et mes collaborateurs du Service des espaces 
verts et de l’environnement (SEVE), j’ai demandé que des objectifs soient fixés 
pour remédier au plus vite à cette situation. Il est clair qu’elle ne concerne pas 
seulement le département de la cohésion sociale, de la jeunesse et des sports, mais 
aussi celui des constructions et de l’aménagement. J’ajoute que ce parc est situé 
à proximité d’uni-Mail, et que les étudiants ne sont pas parmi ses utilisateurs les 
plus calmes – c’est normal, il faut bien que jeunesse se passe…

Nous devrons donc prendre des mesures dans les plus brefs délais, en collabo-
ration avec le département de Rémy Pagani. Mais il est certain qu’il nous faudra 
repasser par le Conseil municipal pour obtenir un crédit nécessaire à l’amélio-
ration du parc Baud-Bovy. Vous avez raison de dire, Monsieur Genecand, qu’il 
mérite d’être non seulement plus sûr et plus propre, mais aussi plus esthétique.

Mme Catherine Buchet-Harder (udC). Ma question s’adresse au Conseil 
administratif dans son ensemble. La Tribune de Genève du 20 avril mentionnait 
un projet de transformation du pont du Mont-Blanc qui n’a pas manqué de sus-
citer quelques inquiétudes. En effet, il s’agirait d’une réduction de la largeur des 
voies au minimum légal de 3 m. Sachant que ce pont est l’un des principaux lieux 
de passage touristiques de notre ville et que, par conséquent, de nombreux auto-
cars le traversent – sans compter les véhicules des Transports publics genevois 
(TPG) – une telle transformation aurait des conséquences inévitables sur la flui-
dité de la circulation. Le Conseil administratif peut-il nous rassurer, voire clarifier 
une situation qui, survenant après les nombreuses motions, questions et proposi-
tions de ces dernières années, manque singulièrement de clarté?

M. Rémy Pagani, maire. Comme vous l’avez rappelé, Madame Buchet-Har-
der, le Conseil municipal a traité de nombreuses motions et interpellations, ces 
dix dernières années, qui demandaient l’installation d’un u cyclable sur le pont 
du Mont-Blanc.

deux stratégies ont été mises sur pied pour atteindre cet objectif. La première, 
qui figure dans le projet d’agglomération, consiste à aménager un pont suspendu 
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en encorbellement destiné au seul usage des cyclistes. Il s’agit là d’une perspec-
tive à plus ou moins long terme, les travaux étant devisés à environ 10 millions 
de francs. Or, la Confédération nous a accordé 4,5 millions de francs pour la 
réalisation du projet d’agglomération – et encore faut-il qu’il soit ratifié par les 
Chambres fédérales! de toute évidence, ce pont suspendu ne sera pas construit 
dans les cinq ou dix ans à venir.

La seconde stratégie consiste en un beau projet. Les trois voies de circulation 
du pont du Mont-Blanc destinées aux automobiles et aux autocars étant large-
ment surdimensionnées à raison de 20 cm chacune, il s’agira de les réduire aux 
normes légales pour créer très rapidement une piste cyclable sur l’espace ainsi 
gagné, avec l’accord de la direction générale de la mobilité (dGM) et du Conseil 
d’Etat. Les bus et les cars continueront à traverser le pont comme aujourd’hui, et 
il n’y aura pas de diminution de la circulation à cet endroit.

En outre, cet aménagement bénéficiera de la générosité d’une mécène qui 
estime – et à raison – que le pont du Mont-Blanc, et notamment ses barrières, 
sont dans un état exécrable, indigne de notre ville. Cette personne est prête  
à investir de l’argent – elle a même élaboré un projet dans ce sens – pour que 
le pont du Mont-Blanc soit à la hauteur de la qualité touristique et urbaine  
de Genève.

Mon département a donc décidé, par l’intermédiaire de ma collaboratrice 
Mme Charollais, de rendre public ce projet, qui sera bien évidemment soumis au 
Conseil municipal, car il engendrera des frais pour la municipalité. Vous aurez le 
temps de l’apprécier à sa juste valeur, Mesdames et Messieurs! Je tenais à vous 
en faire part, car il me semble que c’est la moindre des choses que de satisfaire 
la volonté exprimée à réitérées reprises par le Conseil municipal de créer un u 
cyclable sur le pont du Mont-Blanc.

Mme Christiane Olivier (S). Ma question s’adresse à M. Pierre Maudet. Elle 
concerne l’opération «Figaro», qui fait la une dans la presse, ces derniers temps. 
Nous avons appris que la gendarmerie avait établi une collaboration particulière 
avec la police municipale. Quitte à consacrer ultérieurement une séance de com-
mission à cette information, j’aimerais que le magistrat m’explique très briève-
ment en quoi consiste cette collaboration, sur quel mandat elle est basée et selon 
quels horaires. 

Le Conseil municipal a la volonté d’établir une collaboration entre gendar-
merie et police municipale, ce qui nous paraît une bonne chose, mais il ne faut en 
tout cas pas que cela se fasse pour suppléer au manque d’effectifs de la gendar-
merie ou au détriment d’autres missions de notre police municipale dans certains 
quartiers.
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M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Je remercie Mme Olivier de sa 
question, car elle me permet de préciser un ou deux points d’actualité. Rassurez-
vous, je serai relativement bref! 

La base légale sur laquelle se fonde cette collaboration est la nouvelle loi sur 
les agents de la police municipale. En quelque sorte, ces derniers ont pour mis-
sion d’être les premiers «détecteurs» de ce qui peut se passer dans les rues. Je 
rappelle ici que leurs prérogatives et leurs compétences sont limitées, notamment 
en matière de maintien de l’ordre et d’usage de la contrainte – heureusement, 
d’ailleurs, car cela permet ainsi d’utiliser la police municipale comme premier 
maillon de la chaîne sécuritaire.

Quelle est l’implication des agents de la police municipale notamment aux 
Pâquis, aux Eaux-Vives et dans les Rues-Basses? Ce sont eux qui, les premiers, 
fournissent à la police cantonale des informations sur ce qu’on appelle les «abcès 
de fixation» de ces quartiers, à savoir la constitution de groupes commettant des 
infractions, la concentration de personnes problématiques… Ils agissent donc en 
offrant un appui à la police cantonale, et non pas à sa place.

Les infractions punies dans le cadre de l’opération «Figaro» – par exemple 
le trafic de drogue – échappent aux prérogatives des agents de la police muni-
cipale. Leur rôle consiste donc à faire de la détection et à assurer une présence 
uniformée, comme auparavant et comme cela continuera de toute façon par la 
suite. Je peux vous assurer, Madame Olivier, que cette mission n’est pas – ou 
presque pas, car c’est tout de même un peu le cas – accomplie au détriment  
d’autres tâches.

J’en profite pour répondre ici à une question que M. Buemi ne m’a pas encore 
posée concernant les chantiers du tram Cornavin-Onex-Bernex (TCOB). Sur 
demande de la direction générale de la mobilité (dGM), c’est souvent la police 
municipale qui règle la circulation à ces endroits, à la place de la gendarmerie. 
Nous devons donc trouver le bon dosage pour répartir à satisfaction nos 95 agents 
entre cette mission et toutes les autres, y compris l’opération «Figaro».

A titre d’information – j’en conclurai par là – la semaine dernière, les agents 
de la police municipale ont consacré environ deux cent trente heures spécifique-
ment à l’opération «Figaro», qui se met en place petit à petit. Et cela, toujours sur 
ordre de la gendarmerie cantonale, mais en concertation avec notre commande-
ment et les ordres que je donne de mon côté.

M. Jacques Hämmerli (udC). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
conseillers municipaux, ma question s’adresse à l’ensemble du Conseil adminis-
tratif, vous comprendrez vite pourquoi.
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Le 3 décembre 2008, l’Agence télégraphique suisse nous informait que le 
Forum humanitaire mondial s’était vu offrir la possibilité de s’installer à Oslo, 
où il pourrait bénéficier du soutien financier de la Norvège. Pour maintenir  
à Genève cet organisme, la Ville lui accorda alors une subvention reconductible 
de 150 000 francs. Aujourd’hui, on enregistre la fermeture – c’est un euphé-
misme, pour ne pas dire la déconfiture ou le fiasco – de ce «forum pour retraités 
de luxe», comme l’appelle la Tribune de Genève. Selon ce même journal, l’orga-
nisme en question aurait dépensé sans compter, laissant une ardoise de 2 millions  
de francs.

En s’opposant au départ de cette défunte organisation internationale pour un 
pays nordique où des garanties de viabilité lui étaient offertes, le Conseil admi-
nistratif, s’illusionnant sur son influence, n’a-t-il pas, par maladresse et une cer-
taine suffisance, hypothéqué l’avenir dudit forum et, ainsi, entaché la réputation 
de Genève?

La présidente. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Le Conseil adminis-
tratif vous répondra demain.

Mme Maria Pérez (AGT). Ma question s’adresse plutôt à Mme Salerno, mais 
elle concerne également la majorité de gauche du Conseil administratif dans son 
ensemble. J’ai en ma possession divers courriers échangés entre le syndicat unia 
et la Ville concernant le Restaurant La Perle du Lac, dont le fermage sera bientôt 
mis au concours, le bail de l’actuel propriétaire arrivant à échéance le 31 octobre 
2010.

unia se préoccupe de l’avenir du personnel actuellement employé dans ce 
restaurant sous d’excellentes conditions, ainsi que de la pérennité de la mixité 
sociale de cet établissement destiné aussi bien aux classes populaires qu’à une 
clientèle plus internationale. Le syndicat, dans une lettre adressée à Mme Sandrine 
Salerno, a demandé d’inclure le réengagement du personnel de La Perle du Lac 
aux mêmes conditions salariales dans le cadre de la mise au concours du bail. 
Pour l’heure, la réponse qui lui a été donnée par l’intermédiaire de Mme Garbani 
est une fin de non-recevoir invoquant la liberté du marché. Il s’agit donc plutôt 
d’une réponse à caractère juridique, alors qu’unia attendait une prise de position 
politique.

Ma question est simple: quels sont les projets de la Ville concernant le Restau-
rant La Perle du Lac? Le réengagement du personnel et le maintien des salaires 
actuels seront-ils inclus dans les conditions d’attribution du bail lors de sa mise 
au concours?
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Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Avant de répondre, 
je voudrais quand même faire une petite remarque en guise de préambule. Je 
m’étonne qu’une conseillère municipale fasse état de correspondances pri-
vées entre mon département et un syndicat. Quant à la juriste de la Gérance 
immobilière municipale (GIM), Madame Pérez, je pense que vous auriez dû 
la désigner par sa fonction et son titre, et non par son nom. Pour prendre un 
autre exemple, la magistrate qui vous parle s’appelle Mme Salerno mais, par sa 
bouche, c’est l’ensemble de l’administration qui vous répond. Je ne pense pas 
que, lorsque vous posez une question orale ou que vous effectuez vos tâches de 
conseillère municipale, vous deviez citer nommément des fonctionnaires de la  
Ville de Genève.

A présent, pour entrer en matière sur le fond de votre question, vous savez 
que la Ville est propriétaire de l’établissement en question, mais pas gérante. Elle 
ne peut donc en aucune manière influer sur les relations contractuelles entre le 
gérant et ses employés. Elle doit donc se résoudre à proposer ses bons offices 
pour favoriser la discussion. Nous avons répondu au courrier d’unia et convié 
à deux reprises le gérant de La Perle du Lac pour essayer de le rendre attentif 
aux préoccupations des syndicalistes. Nous continuerons à agir de la sorte, en 
essayant d’établir un dialogue entre les diverses parties intéressées. 

En ce qui concerne le point de vue politique de la magistrate sur ce dos-
sier, je pense que, dans la mesure du possible, le personnel devrait être réen-
gagé par le nouvel exploitant de La Perle du Lac aux mêmes conditions salariales  
qu’actuellement. Néanmoins, ni moi ni aucun de mes collègues de l’exécutif 
n’avons le moyen d’obliger le futur repreneur du restaurant à réengager le per-
sonnel au même tarif. Même si j’incluais une telle clause dans la convention qui 
le lie à la Ville, il pourrait parfaitement user de son droit de résilier des relations 
contractuelles en se fondant sur le Code des obligations.

Madame Pérez, d’un côté, il y a la volonté politique de la magistrate. Vous la 
connaissez, puisque vous savez que je suis une femme de gauche qui tient parole 
et qui honore ses engagements, comme je vous l’ai démontré depuis trois ans. 
Je sais que, sur ce point, vous me faites confiance, car vous l’avez dit à réitérées 
reprises. Mais, de l’autre côté, il y a la réalité du droit – et ce dernier, malheureu-
sement, ne se cale pas toujours sur la volonté politique du Conseil administratif 
– en tout cas pas sur la mienne.

Il faut aussi tenir compte du travail de l’administration qui, dans ce cas pré-
cis, est exemplaire. Les discussions concernant ce dossier ont lieu non pas uni-
quement entre représentants de la GIM, mais quasiment toujours sous l’égide 
du directeur du département des finances et du logement – à savoir M. Aegerter,  
à l’époque, et M. Brunazzi, aujourd’hui. Vous voyez donc que je suis particulière-
ment attentive à ce que ce dossier soit bien géré. Or, il ne peut l’être que dans les 
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limites du droit. Je peux exprimer ma volonté politique, mais pas tordre le droit, 
malheureusement – même si, parfois, je le souhaiterais.

L’exemple d’autres établissements publics ne fait pas jurisprudence et 
n’a pas force de loi. J’espère, Madame Pérez, vous avoir persuadée que nous 
avons particulièrement bien étudié le dossier de La Perle du Lac, avec l’appui 
de personnes très compétentes. Je vous remercie de votre question et de votre  
attention.

La présidente. Le temps des questions est écoulé, nous passons donc à la 
suite de nos travaux.

M. Alexis Barbey (L). Madame la présidente, excusez-moi pour cette petite 
intervention, mais j’aimerais que vous rappeliez à l’assemblée quelles sont les 
règles que vous avez fixées en matière de questions orales. La plupart du temps, 
quand on en arrive à ce point de l’ordre du jour, le tableau des demandes de parole 
est déjà complètement saturé et certains conseillers municipaux ne peuvent plus 
poser leur question, le temps prévu étant limité. Je ne suis pas mauvais joueur 
et j’accepte volontiers de renoncer à ma question d’aujourd’hui, mais j’aime-
rais que, dorénavant, vous nous donniez un signal quand nous abordons ce 
point de l’ordre du jour, afin que les membres du Conseil municipal qui arri-
vent à 17 h pour demander la parole et intervenir à 17 h 30 ne soient pas pris  
en considération.

La présidente. Monsieur Barbey, nous n’avons rien changé au système des 
questions orales, je viens d’en avoir confirmation par M. Hercod, qui assure la 
gestion informatique de nos séances. Comme d’habitude, c’est lorsque j’annonce 
les questions orales que les différents intervenants peuvent demander la parole 
pour en poser une. S’ils appuient sur le bouton avant, ils ne sont pas considérés 
comme inscrits.

Nous passons maintenant à la motion d’ordre qui demande de traiter en 
urgence les motions M-885 et M-899 concernant la patinoire des Vernets, comme 
je l’ai annoncé tout à l’heure.

M. Simon Brandt (R). Madame la présidente, puis-je vous poser une petite 
question en préambule? dois-je défendre l’urgence de chacune de ces deux 
motions en une seule fois, ou prendre la parole deux fois?
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La présidente. Vous ne pouvez prendre la parole qu’une fois pour les deux 
motions, Monsieur Brandt, puisque vous avez déposé une seule motion d’ordre 
à leur sujet.

M. Simon Brandt. Pas de problème, Madame la présidente, je voulais juste 
m’en assurer. Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux, je demande 
l’urgence sur la motion M-885, intitulée «Pour une patinoire des Vernets répon-
dant aux besoins du Genève-Servette Hockey Club», ainsi que sur la motion 
M-899, intitulée «Suivons les conclusions du forum Gesport: pour un soutien 
accru au mouvement Genève Futur Hockey». La motion M-885 avait été déposée 
en urgence au mois de novembre 2009, alors qu’il était nécessaire d’agir rapi-
dement, mais l’Alternative avait balayé notre motion d’ordre. La motion M-899 
fait suite au vote du budget 2010, où l’Alternative n’a même pas daigné expli-
quer pourquoi elle refusait d’accorder un soutien au mouvement Genève Futur 
Hockey. 

J’ai cru comprendre, en lisant les journaux, que l’arrivée d’un club en finale 
permettait de faire bouger les fronts politiques… Par conséquent, je demande 
l’urgence sur ces deux motions. Je me réjouis d’avance qu’un certain nombre 
de conseillers municipaux reviennent à de meilleurs sentiments sur ce dossier, 
qui non seulement doit nous tenir à cœur, mais qui est cher à la population. Je 
demande le traitement de ces deux points à 20 h 30, quand M. Tornare sera de 
retour, après mon interpellation I-209, intitulée «Travaux de rénovation à la pati-
noire des Vernets».

La présidente. Je donne la parole à une représentante ou à un représentant 
par groupe pour s’exprimer sur l’urgence.

Mme Christiane Olivier (S). Le groupe socialiste acceptera cette double 
urgence.

M. Mathias Buschbeck (Ve). Il ne serait dans l’intérêt de personne de jouer 
contre la montre, et nous devons prendre aujourd’hui les décisions qui s’imposent. 
dans ce sens, les Verts accepteront eux aussi l’urgence demandée par M. Brandt.

Néanmoins, Madame la présidente, nous aimerions savoir si vous suivrez le 
mode de traitement qu’il a proposé, à savoir commencer par son interpellation 
I-209, puis traiter ensuite les deux motions M-885 et M-899. Il serait très étrange 
de procéder ainsi, car cela reviendrait à laisser M. Brandt faire une première fois 
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le débat tout à l’heure à la radio avec M. Tornare, puis une deuxième fois par le 
biais de son interpellation, avant que nous passions aux motions et que le Conseil 
municipal puisse enfin entrer dans la discussion… Nous souhaiterions que les 
trois points I-209, M-885 et M-899 soient liés.

La présidente. Nous en avons discuté tout à l’heure avec les chefs de groupe, 
qui ne voyaient pas d’inconvénient à la procédure proposée par M. Brandt, mais 
je ferai voter également votre demande, Monsieur Buschbeck.

M. Pierre Rumo (AGT). Le groupe A gauche toute! votera l’urgence sur les 
deux motions M-885 et M-899, afin que nous puissions les traiter ce soir.

Mme Odette Saez (dC). Le groupe démocrate-chrétien acceptera lui aussi 
cette double urgence.

M. Alexandre Chevalier (L). Le groupe libéral, en tant que comotionnaire, 
acceptera bien évidemment cette demande d’urgence. 

Nous aimerions signaler ici que, bien qu’il devienne de plus en plus habituel 
de voir certains débats se dérouler par voie de presse, c’est encore au sein du 
Conseil municipal que les décisions se prennent! Vous transmettrez à M. Bus-
chbeck, Madame la présidente, que, lorsque nous discutons d’un objet, nous scel-
lons notre débat par un vote. Cela signifie que nous faisons de la politique, et 
non pas de la discussion médiatique ou de bistro; ici, nous prenons des décisions 
concrètes.

Mise aux voix, la motion d’ordre est acceptée à l’unanimité (63 oui).

La présidente. A présent, je mets aux voix la proposition de M. Buschbeck 
de lier ces deux motions M-885 et M-899 à l’interpellation I-209 de M. Simon 
Brandt, puisqu’elle concerne elle aussi la patinoire des Vernets.

M. Simon Brandt (R). Madame la présidente, il n’est pas problématique 
de lier mon interpellation I-209 à la motion M-885, qui porte sur le même sujet. 
Par contre, il serait étrange qu’elle soit liée à la motion M-899, qui demande un 
subventionnement pour le mouvement junior de hockey, car ce sont deux débats 
différents.
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Je trouve un peu cocasse que ceux qui nous accusent ce soir de nous appro-
prier le débat sur la patinoire sont les mêmes qui l’ont refusé il y a six mois, quand 
il était temps d’en discuter. A force de prendre les vessies pour des lanternes, rira 
bien qui rira le dernier, l’année prochaine aux élections!

Mme Salika Wenger (AGT). Nous pensons que lier ces trois points est une 
bonne idée. En général, l’argument principal pour refuser les urgences consiste 
à dire qu’elles nous empêchent d’avancer dans notre ordre du jour. Mais ici, 
en l’occurrence, les motions M-885 et M-899, ainsi que l’interpellation I-209, 
figurent justement à l’ordre du jour. La proposition de M. Buschbeck ne nous 
pose donc aucun problème, et nous espérons traiter le tout ce soir.

M. Mathias Buschbeck (Ve). Je ne comprends pas très bien le sens de  
l’intervention de M. Brandt. dans un premier temps, lorsqu’il s’agit de lier deux 
motions qui n’ont pas un lien direct entre elles, cela ne lui pose aucun problème; 
mais quand on lui demande d’adjoindre à ces deux points son interpellation I-209 
qui concerne le même sujet, voilà que cela devient difficile… Soit on peut trai-
ter ensemble les deux problématiques respectivement exposées dans les motions 
M-885 et M-899, soit c’est impossible, mais ce n’est pas au moment d’y ajouter 
l’interpellation I-209 que l’on doit revenir sur la procédure adoptée.

Mise aux voix, la proposition de lier l’interpellation I-209 aux motions M-885 et M-899 est acceptée par 
33 oui contre 30 non.

La présidente. Nous passons à la motion d’ordre de M. Pagani, qui demande 
de traiter durant cette session le rapport PR-745 A concernant l’Orangerie-Théâtre.

M. Patrice Mugny, conseiller administratif. Le maire me délègue pour 
défendre cette motion d’ordre, mais il dira peut-être lui aussi deux mots tout à 
l’heure. La proposition PR-745 comporte deux volets: d’une part, une demande 
de crédit due à l’augmentation du coût des travaux à l’Orangerie-Théâtre; d’autre 
part – et c’est la raison de l’urgence – la demande d’un crédit de 169 000 francs 
pour la location de la tente qui abritera provisoirement les spectacles durant la 
saison 2010. Si ce montant n’est pas voté durant cette session plénière, en tenant 
compte évidemment du délai référendaire, les spectacles de l’Orangerie-Théâtre 
n’auront tout simplement pas lieu cet été.

Le Conseil administratif ne demande pas que ce vote ait lieu ce soir, il peut 
encore se dérouler demain. Mais nous voulons que ce point soit discuté pendant 
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cette session, je viens d’expliquer pourquoi. Je sais que cette demande ne vous 
a pas été présentée dans les formes, mais, que voulez-vous, il arrive de temps en 
temps que nous soyons submergés de points à régler et, dans le cas présent, nous 
nous sommes occupés des travaux du théâtre en négligeant la question de la tente. 
Il est vrai que nous aurions dû, au préalable, déposer cette demande auprès du 
bureau du Conseil municipal, mais la vie n’est pas parfaite et tout ne se passe pas 
toujours comme il le faudrait.

Simplement, si vous voulez avoir des spectacles à l’Orangerie-Théâtre cet été, 
il faut voter en urgence ce crédit de 169 000 francs. Je pense qu’il ne devrait pas y 
avoir de problème pour recueillir une majorité évidente sur cet objet, c’est pour-
quoi je me permets d’intervenir ainsi.

La présidente. Merci, Monsieur le conseiller administratif. Il est évident que, 
si votre motion d’ordre est acceptée, nous débattrons du rapport PR-745 A ce 
soir à la séance de 20 h 30, juste après le traitement conjoint de l’interpellation 
I-209 et des motions M-885 et M-899, dont nous venons également d’accepter 
l’urgence.

Mise aux voix, la motion d’ordre est acceptée à l’unanimité (64 oui).

9. Rapport de gestion du Conseil administratif à l’appui des 
comptes 2009 (PR-781).
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Comptes rendus 2009
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47 - 167e.indd   5735 24.08.10   10:19
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Préconsultation

M. Jacques Hämmerli (udC). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
conseillers municipaux, dès lors que la législation sur l’administration des com-
munes stipule que la commission des finances doit proposer au Conseil municipal 
sa détermination quant aux délibérations portant sur le compte administratif de 
fonctionnement et d’investissement, cette proposition lui sera bien évidemment 
renvoyée.

Cela précisé, pour la seconde année consécutive, le résultat est bien éloigné 
des chiffres portés au budget adopté par la majorité de gauche de ce Conseil 
municipal.

devons-nous nous en réjouir?

Oui, si l’on constate que l’on pourra ainsi réduire sensiblement la dette d’autant.

Non, si l’on considère qu’une collectivité ne doit pas prélever plus d’impôts 
que nécessaire, et c’est bien là que le bât blesse, puisque l’excédent de recettes 
correspond à plus de 10 centimes additionnels.

Les actionnaires de la Ville de Genève que sont ses contribuables devraient 
ainsi se voir restituer le trop-perçu.

Que dire des réactions négatives de l’ensemble des autres partis composant ce 
Conseil municipal, quand nous préconisions, le 6 décembre 2008, de diminuer la 
fiscalité de 1 centime additionnel?

une relecture du Mémorial est instructive sur les prises de position à géomé-
trie variable de certaines composantes de l’Entente, dont les membres s’entre-
tiennent entre eux en ce moment.

Je rappelais que, pour la moitié des contribuables de la Ville de Genève, le 
revenu annuel est inférieur à 61 186 francs.

Je n’ai alors entendu que des sarcasmes de la part des grands spécialistes en 
économie des autres partis.

Aujourd’hui, la réalité s’impose une nouvelle fois à ce Conseil municipal, 
dont la majorité est aux ordres d’un Conseil administratif qui, à en croire un lec-
teur de la Julie, devrait prendre le taureau par les cornes et enfin s’occuper sérieu-
sement de ce pour quoi il a été élu, au lieu de voir certains de ses membres donner, 
dimanche après dimanche, leurs solutions quant aux problèmes ressortissant à la 
compétence du Conseil fédéral, voire de l’Assemblée fédérale.

Qu’il commence à faire le ménage, tant dans l’espace public qu’en certains 
secteurs de l’administration!
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Je souhaite que le projet de budget 2011 obéisse, cette fois, au principe de 
sincérité, et que l’on ne revive pas la pantalonnade de l’automne 2009 à propos 
du projet de budget 2010.

Que le Conseil administratif, ainsi que la majorité qui le soutient dans sa 
volonté de prélever toujours trop d’impôts, prenne garde!

En prétendant être social, mais en refusant d’alléger la fiscalité lorsque c’est 
possible, cette majorité qui se prétend proche du peuple démontre qu’elle en 
ignore les difficultés quotidiennes et s’expose à un rejet de la part des électeurs 
contribuables, le 13 mars prochain.

Que ces politiques prennent leurs responsabilités et conduisent, au lieu de 
subir et de se cacher derrière des pseudo-experts, lesquels ont démontré non seu-
lement la fausseté de leurs prévisions, mais ceci, de plus, dans une mesure qui 
dépasse l’entendement.

Au lieu de dénoncer les effets, ils feraient bien de s’attaquer résolument aux 
causes.

Ce n’est qu’à ce prix que l’on démontrera que la classe politique, comme 
certains aiment à se nommer, a un réel souci du bien public et travaille pour  
l’ensemble de la population, y compris celle qui ne pense pas comme elle.

En concluant cette prise en considération du rapport du Conseil administra-
tif sur sa gestion pour l’année 2009, je ne voudrais pas omettre de remercier les 
contribuables qui s’acquittent de leur dû dans les délais impartis, ainsi que les 
fonctionnaires et les cadres de l’administration qui, par leur conception de l’esprit 
du service public, ont su contenir et, surtout, réduire les charges, ce qui, en défi-
nitive, permettra de rembourser d’autant la dette, et de diminuer ainsi le montant 
affecté aux intérêts. J’ai dit.

M. Christian Zaugg (AGT). Mesdames les conseillères municipales, Mes-
sieurs les conseillers municipaux, le groupe A gauche toute! est embarrassé, et 
même très embarrassé.

On pourrait s’enthousiasmer devant un tel excédent de revenus de fonction-
nement… Plus de 161 millions de francs! On pourrait se réjouir que l’agence de 
notation Standard & Poors applaudisse et mette la Ville de Genève, pour sa bonne 
gestion, devant l’Etat. Eh bien, non! Nous sommes plutôt réservés, et nous allons 
dire pourquoi.

Tout d’abord, je rappelle que les agences de notation n’ont généralement pas 
vu venir la crise, et nous recevons, par voie de conséquence, leur bon carnet avec 
beaucoup de réserves et de précautions.
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Je le redis: la plupart de ces agences de notation se sont lourdement trom-
pées dans leurs évaluations avant la crise financière en attribuant des triples A  
à des dérivés du crédit qu’elles aidaient à structurer. des triples A, rien de moins! 
Et j’ajoute que près de 55% de ces produits pourris obtinrent, à ce moment-là, la 
cotation maximale 8 dans le segment le mieux noté. Quand on sait ce qui s’est 
passé ensuite – je veux parler de la plus grande crise financière depuis 1929 – il y 
a de quoi se poser des questions quant à la fiabilité de ces sociétés!

Tout se fonde sur la gestion de la dette… Mais de quoi parle-t-on? La dette 
de la Ville de Genève était souscrite, en 2004, au taux moyen de 2,58%, un taux 
faible, alors que certains cantons en sont encore à 5%. J’ajoute qu’il est important 
de garder à l’esprit la valeur du patrimoine, et l’on sait bien que la Ville dispose 
d’un patrimoine financier et administratif considérable.

Certes, on nous a expliqué, lors de la présentation des comptes 2009, qu’il 
y avait de bonnes raisons à cet excédent. des personnes n’ont pas été engagées, 
les rentrées de la taxe professionnelle courent, en fait, sur plusieurs années, les 
recettes fiscales ont été supérieures aux prévisions et, last but not least, la Ville de 
Genève n’a pas assez investi!

Je parlais de recettes supérieures aux provisions, et c’est là que le bât blesse. 
La Ville a gravement sous-estimé ses recettes. Mesurons bien, compte tenu de 
l’écart proportionnel entre la Ville et l’Etat, ce que cela veut dire.

L’Etat a annoncé un boni de 350 millions de francs. Celui de la Ville repré-
sente donc sensiblement près de la moitié de celui du Canton mais, dans les faits, 
il est proportionnellement près de quatre fois supérieur à celui de l’Etat!

C’est dire à quel point les prévisions de la Ville étaient fausses, car il s’agit 
bien là de prévisions de la Ville et de la Ville seule!

Comment n’a-t-on pas pu calculer les recettes de la taxe professionnelle de 
manière plus juste… 150 millions de francs de produit, alors qu’elle avait été 
budgétisée à 106 millions de francs!

On nous a donné toutes sortes de bonnes raisons au sujet du personnel… des 
délais… et on nous a même cité – on ne sait d’ailleurs pas très bien pourquoi – le 
cas des agents municipaux. Mais comment a-t-on pu faire de pareilles économies 
sur le dos du personnel? Près de 20 millions de francs, c’est-à-dire environ 200 
postes! Qu’aurait-on dit à l’Etat, si l’on s’était trompé, à son échelle, de 1400 
postes?

Et j’ajoute que, si ces postes étaient à ce point nécessaires, comment a-t-on pu 
ainsi reporter la charge de travail de 200 personnes sur les autres?

Voilà une situation de nature à porter préjudice aux rapports de travail dans les 
services, à induire le harcèlement, et j’en passe – et des moins bonnes!
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Quant aux recettes fiscales largement sous-évaluées également, elles s’inscri-
vent, elles – et pour cause – davantage dans le ratio Ville-Etat. Bien que le Conseil 
administratif nous dise, en page 21 de son rapport de gestion, que les recettes 
fiscales retenues pour le projet de budget 2009 ont été largement inférieures  
à celles transmises par le département cantonal des finances, on se demande 
diable pourquoi!

Le groupe A gauche toute! s’amuse de la comparaison que le Conseil admi-
nistratif fait sur le plan de la gestion de la dette entre la Ville et l’Etat. Ces dettes 
ne sont en rien comparables l’une à l’autre. Celle de l’Etat, liée à un excédent de 
dépenses courantes, comprend une bonne part de fonctionnement, alors que celle 
de la Ville ne porte que sur des investissements!

Il était piquant, à cet égard, de relever dans la Tribune de Genève que le 
groupe radical regrettait que la Ville n’ait pas plus investi, alors que lesdits inves-
tissements sont les seuls générateurs de la dette publique de la Ville de Genève!

C’est le monde à l’envers… Les donneurs de leçons en redemandent!

Telle est la raison pour laquelle nous ne prenons pas cet incroyable boni avec 
satisfaction. Nous le prenons pour ce qu’il est, c’est-à-dire une énorme erreur 
d’évaluation, une erreur qui crée le trouble et qui donne à la droite quelques 
ailes… hélas!

Hélas, parce que A gauche toute! veut maintenir et développer le service 
public et les prestations sociales.

Ce boni exagéré a conduit à la recherche d’un bouc émissaire. Bien sûr, le 
seul responsable de tout cela, c’est Rémy Pagani! On lui a reproché de n’avoir 
pas assez investi, alors qu’il a expliqué qu’il ne fallait pas fonder cette analyse 
sur 2009 et que les investissements dans le domaine de l’aménagement et de la 
construction allaient considérablement augmenter en 2010 et 2011. C’est d’ail-
leurs ce que nous montre le dernier baromètre de la Ville de Genève.

Et nous savons tous que les investissements vont largement dépasser la barre 
des 100 millions de francs en 2010 et 2011!

Genève n’a d’ailleurs jamais – et je dis bien «jamais» – connu autant de tra-
vaux qu’aujourd’hui. Entre le tram Cornavin-Onex-Bernex (TCOB) et les ponts 
de l’Ile, la construction d’immeubles de logement à Sécheron, à la rue du Cen-
drier, à la rue de Carouge, les travaux de réfection des chaussées dans le quartier 
des banques, et j’en passe… Je le redis: jamais Genève n’aura autant investi, et 
les critiques de celles et ceux qui ne le reconnaissent pas sont à opposer au large 
sourire de satisfaction des entrepreneurs genevois.

Et pour les donneurs de leçons en matière d’investissements, adressez-vous 
à Mark Muller, qui adjuge, lui, une bonne partie des travaux de la liaison ferro-
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viaire Cornavin-Eaux-Vives-Annemasse (CEVA) à une entreprise française, au 
détriment de l’emploi à Genève!

En guise de conclusion, le groupe A gauche toute! le répète: nous sommes 
embarrassés, car nous estimons que le but premier de la Ville de Genève n’est 
pas de faire des économies et d’éponger sa dette pour obtenir un bon carnet, mais 
bien, en période de crise, de donner de l’emploi, de soutenir le service public et 
de permettre aux personnes précarisées de tenir le coup dans la dure période de 
crise économique que nous connaissons.

C’est d’ailleurs la raison pour laquelle notre groupe a déposé, le samedi du 
budget, un projet d’arrêté qui va dans ce sens. Nous ne doutons pas que, entre 
cette philosophie et celle qui se réjouit du remboursement d’une dette qui passe 
pour l’une des plus petites de notre pays, il y a comme une antinomie… hélas!

Cela dit, nous renverrons ces comptes en commission des finances et dans 
les commissions spécialisées, mais ne comptez pas sur nous pour cautionner une 
politique de gestion appliquée de la dette selon les recommandations de certaines 
sociétés de notation anglo-saxonnes! (Applaudissements.)

M. Grégoire Carasso (S). Mesdames les conseillères municipales, Mes-
sieurs les conseillers municipaux, entre l’embarras exprimé par mon préopinant 
de l’union démocratique du centre et celui, bien différent, d’A gauche toute!, 
laissez-moi vous faire part ici de la relative fierté du groupe socialiste quant aux 
résultats de ces comptes 2009.

Je commencerai par partager les critiques, dans l’absolu, que M. Zaugg adres-
sait aux sociétés de notation financière. J’ajouterai avec plaisir, malice et un cer-
tain regard historique, la réserve suivante: l’évaluation des collectivités publiques 
et de leur dette n’est pas un exercice comparable aux évaluations foireuses qui 
nous ont – en partie – entraînés dans la crise financière. En effet, elle remonte au 
XVIIe siècle et à l’émergence des premiers marchés financiers, quand des entités 
publiques aussi bien que privées ont commencé à évaluer leur dette et, partant, 
la difficulté qu’avaient les différentes collectivités publiques à joindre les deux 
bouts. Selon moi, un homme de gauche peut difficilement établir un parallèle 
entre la réalité financière des actifs pourris de marchés immobiliers américains et 
la situation économique d’une collectivité publique. Ces deux problématiques ne 
peuvent pas être placées sur le même plan.

Mais venons-en à l’appréciation des rentrées fiscales de la Ville de Genève… 
Nous nous rappelons encore les débats ô combien passionnants, boule de cristal 
à l’appui, sur les prévisions fiscales du projet de budget 2010… Comme toutes 
celles et tous ceux qui auront pris connaissance dans le détail des documents 
fournis par le Conseil administratif, nous avons le plaisir de constater que, une 
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fois encore, la Ville de Genève, en ce qui concerne les données les plus difficiles 
à apprécier – à savoir les recettes fiscales des entreprises – a été plus proche de la 
cible que le Canton ou d’autres collectivités publiques de Suisse. 

Cependant, être plus proche de la cible ne signifie nullement être dans la cible 
et se montrer capable de prévoir ce genre de rentrées fiscales avec une très grande 
précision. Année après année, nous menons ces mêmes discussions; je pense qu’il 
n’y a rien de spécifique cette année, si ce n’est que la Ville se rapproche un peu 
plus de la cible en ce qui concerne cette estimation.

Pour ce qui est des personnes physiques, nous savons à quel point le Canton, 
qui encaisse mois après mois les taxations fiscales des contribuables genevois, 
est en mesure de réaliser des estimations plus fines, car il dispose des outils adé-
quats pour ce faire. Elles sont d’ailleurs reprises – je vous le donne en mille – par 
l’ensemble des communes, à commencer par la Ville. 

En matière d’estimations budgétaires et de recettes supérieures aux attentes, 
alors que certains groupes s’empressent déjà d’anticiper en prévoyant des baisses 
d’impôts, il est utile de relever qu’il s’agit de tabler en tenant compte du phéno-
mène d’inertie et des correctifs. Les comptes 2009 reproduisent en bonne partie 
les excellents résultats des années précédentes jusqu’à 2004, c’est dire à quel 
point, fiscalement parlant, elles étaient hors pair!

devant une telle situation, il existe différents types de discours. L’un consiste, 
parce que les recettes sont supérieures, à vouloir impérativement baisser les 
impôts dès aujourd’hui… pour se retrouver dans une situation comparable à celle 
du Canton, qui croule sous la dette et ses intérêts. un autre consiste à ouvrir large-
ment la bourse aux dépenses, pour ne pas avoir le moindre excédent qui se dégage 
aux comptes et qui permette de rembourser la dette.

Entre ces deux points de vue, le groupe socialiste occupe avec grande aisance 
une position intermédiaire, précisément parce qu’il considère que les collectivi-
tés publiques doivent être responsables et exemplaires dans la gestion de l’Etat. 
Or, savoir gérer l’Etat, c’est aussi ne pas l’endetter et ne pas priver de ressources 
le service public. Je ne comprends pas que certains prennent plaisir, pour des 
raisons qui m’échappent, à payer des intérêts aux banques. de ce point de vue, 
je considère comme une position de gauche responsable la reconnaissance de la 
réduction de la dette de 1,8 à 1,4 milliard de francs, ces trois dernières années, 
et cela dès lors – c’est une condition sine qua non – qu’elle a été réalisée sans la 
moindre coupe dans les prestations. 

Je vous rejoindrai sur l’importance des investissements, camarade préopi-
nant! Je suis très heureux que la Ville de Genève ait, pour l’année 2009, honoré 
ses engagements en matière d’investissements au-delà de ce qui avait été budgé-
tisé. Malheureusement, ce n’est pas souvent le cas.
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Pour ma part, comme la plupart des conseillères et des conseillers munici-
paux dans cette enceinte, je souhaite qu’une politique contracyclique d’investis-
sements soit menée par les collectivités publiques. Nous savons que cette marge 
de manœuvre est nettement moins grande au niveau des communes qu’à celui du 
Canton, mais je partage cette intention.

(La présidence est assurée jusqu’à la fin de la séance par Mme Frédérique 
Perler-Isaaz, vice-présidente.)

M. Robert Pattaroni (dC). Ce genre d’analyse est intéressante. dans notre 
parti, nous pensions pouvoir renvoyer les comptes 2009 directement à la com-
mission des finances et aux commissions spécialisées, mais un certain nombre de 
choses qui viennent d’être dites méritent quand même quelques nuances.

Il faut relever d’abord qu’un boni est une bonne nouvelle! Je dirai en quelques 
mots, tout à l’heure, les raisons de ce boni inespéré, mais il n’en demeure pas 
moins que nous devons nous en réjouir. Tenter de faire passer ces chiffres pour un 
résultat fâcheux, parce qu’il ne sert pas telle ou telle cause, c’est se montrer irres-
ponsable d’un point de vue politique. Mais il est vrai que, dans cette enceinte, il 
y a des partis dont la priorité n’est pas de gérer la municipalité pour le bien com-
mun, mais de faire valoir leur idéologie, quitte à se voir contrés par la réalité.

Pour ce qui est du bon résultat des comptes 2009, je dis bravo à celles et  
à ceux qui ont contribué à cette réussite! A titre personnel, mais de manière entiè-
rement fondée, je suis beaucoup plus sévère que mes préopinants envers les 
agences de notation. Ceux qui, comme moi, ont suivi de très près les raisons de 
la crise financière actuelle savent que ces agences ont été soit mal informées, soit 
aveugles, soit manipulées. En effet, à l’échelle mondiale, elles ont fait des pronos-
tics en évolution dans le domaine de la finance et de la Bourse qui se sont révélés 
complètement erronés. On a pu établir ainsi qu’elles ne sont pas d’abord au ser-
vice de la vérité, mais plutôt de certains intérêts. C’est un phénomène explicable, 
et j’insiste encore davantage là-dessus que M. Zaugg.

Mais c’est ainsi, et nous discutons surtout ici des résultats des comptes 2009 
de la Ville de Genève. Les informations économiques sont contradictoires. Quel 
syndicat de travailleurs aurait pu prévoir un tel boni? Aucun! Ce n’est pas une 
critique envers les syndicats, je veux simplement démontrer qu’ils n’ont pas les 
moyens de mieux percevoir la réalité économique. Les milieux patronaux, quant 
à eux, ont-ils été malhonnêtes dans leurs prévisions? Pas du tout!

Heureusement pour la Suisse et malheureusement pour d’autres pays dans 
le reste du monde, nous nous trouvons dans une situation d’île qui a pour consé-
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quence que nous absorbons probablement mieux les effets négatifs des grands 
phénomènes économiques. Et cela, grâce à certaines particularités, sans compter 
nos bons gestionnaires et une partie de nos banques qui agissent de manière tout 
à fait intelligente – même si tel n’est pas le cas de toutes, j’assume mes dires… 
Voilà qui explique les bons résultats de ces comptes 2009. Tant mieux! Mais nous 
ne devons pas oublier pour autant, si nous voulons nous montrer solidaires de la 
situation économique internationale, que ce qui est profitable pour nous ne l’est 
trop souvent pas pour d’autres parties du monde.

Il faut aussi relever, comme nous l’avions fait lors du vote, que le budget de 
l’année 2009 était trop généreux. Nous remercions bien sûr les fonctionnaires qui 
font leur boulot, mais il n’est pas très compliqué d’économiser sur la fonction 
publique, si on en a les moyens. Il faut le dire: le budget 2009 prévoyait trop de 
moyens en personnel par rapport aux missions à effectuer et aux ambitions poli-
tiques du Conseil administratif. Il n’est donc pas étonnant que la Ville ait pu faire 
des économies dans ce domaine.

J’en viens aux recettes: la municipalité a gagné plus de 8%. Voilà précisément 
le point fort de ces résultats: 8% de recettes, en période de crise! de tous côtés, 
les milieux économiques genevois ou ceux qui sont directement liés à la finance 
avaient prédit que nous ne réaliserions pas une telle performance. Eh bien, nous y 
sommes parvenus quand même!

A présent, profitons de ce boni pour en tirer avantage et en faire un usage tout 
à fait positif! Bien sûr que la Ville a procédé à des investissements, mais il y en 
a toujours d’autres à faire! Pourquoi? Parce que Genève ne peut vivre qu’avec 
des équipements lui permettant d’assurer sa prospérité économique. Sur ce point, 
nous ne sommes pas particulièrement en avance.

Prenons le cas de la patinoire. Je ne polémiquerai pas là-dessus, mais, pour 
répondre à ceux qui considèrent le hockey comme un sport important – pour ma 
part, je ne suis pas spécialiste – je pense que nous aurions déjà dû construire 
une nouvelle patinoire. Et cela, non pas parce que nous aurions de l’argent à ne 
pas savoir qu’en faire, mais parce que, pour promouvoir le hockey, il faut une 
patinoire adéquate. Celle des Vernets correspond aux critères de la Société d’art 
public, mais pas aux attentes et aux besoins des sportifs. Il en va de même dans 
les autres domaines.

demain, nous développerons le Musée d’art et d’histoire. Voilà un projet tout 
à fait intelligent! En effet, l’avenir économique de nombreuses villes, aujourd’hui 
– tout ceux qui s’y intéressent de près le savent – ne repose pas uniquement 
sur leur attractivité économique, mais sur leur attractivité culturelle. Pourquoi 
les affaires marchent-elles particulièrement bien, dans les grandes capitales? 
Parce que les gens, en sortant du travail et même s’ils travaillent entre huit et dix 

47 - 167e.indd   5804 24.08.10   10:20



SÉANCE du 27 AVRIL 2010 (après-midi)
Comptes rendus 2009

5805

heures par jour, ont besoin d’occuper leur temps de loisirs. une ville qui a une 
bonne ambiance, où l’on est tranquilles, où l’on sait vivre, s’amuser et se distraire 
avec des activités culturelles, c’est une ville qui prospère. Nous devons en tenir 
compte!

Il est donc clair, le représentant d’A gauche toute! l’a relevé, que nous  
n’investissons pas assez – surtout dans le domaine des loisirs, du sport et de la 
culture, indépendamment de tous les autres besoins en matière économique.

Ce qui a été dit concernant le CEVA mérite une remarque. Tous les milieux 
– y compris syndicaux – ont décidé une ouverture globale des marchés pour la 
réalisation des travaux. Quand il est question de fermer les frontières, les syndi-
cats sont d’ailleurs les premiers à dire, au nom d’une mentalité internationale qui 
mérite d’être relevée, qu’il faut ouvrir les marchés. Eh bien, il est normal, quand 
on ouvre les marchés, de choisir des entreprises plus performantes que d’autres 
dans tel ou tel domaine et qui ne sont pas forcément genevoises. Les travaux du 
CEVA sont extrêmement importants, même à une échelle européenne, et il est 
inimaginable qu’une petite ville comme Genève ait toutes les entreprises néces-
saires pour les mener vite et bien, en donnant toutes les garanties d’efficacité et de 
satisfaction sur le plan économique. C’est la réalité, il faut l’accepter.

Si nous voulons un CEVA vite et bien fait – ce qui ne sera pas facile – les 
travaux doivent être partagés entre différentes entreprises, locales ou non. Pour 
certaines d’entre elles, c’est dommage, mais le CEVA représente un bienfait pour 
la prospérité de Genève, et ses retombées positives profiteront forcément à son 
développement économique et aux entreprises locales. Peut-être ne se verront-
elles pas attribuer aujourd’hui les travaux du CEVA mais, demain, d’autres tâches 
dans le domaine du génie civil et de la construction de logements leur seront 
confiées. Voilà à quoi il faut penser.

En économie, on ne peut pas tenir un raisonnement à court terme en se basant 
sur des comptes annuels. Il faut raisonner sur le long terme, où la situation peut 
ou non s’équilibrer selon l’intelligence des dirigeants.

Pour terminer, j’en viens à la perspective d’une diminution d’impôts. On peut 
réduire les impôts – c’est toujours un discours qui plaît – mais il faut savoir que 
la Confédération le fait déjà et n’a pas encore fini de le faire, et que Genève a elle 
aussi déjà baissé les impôts. Nous en avons assez parlé lors du débat budgétaire! 
Or, pour le moment, nous ignorons encore quels seront les effets de cette mesure. 
Par conséquent, attendons!

En ce qui concerne la diminution de la dette, si nous ne payons plus que 
30 millions de francs d’intérêts au lieu de 60, les contribuables en bénéficieront 
aussi, car les 30 millions de francs ainsi épargnés seront consacrés aux prestations 
de la Ville. Le raisonnement juste est le suivant: moins grande sera la dette, moins 
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nous aurons d’intérêts à payer, et plus nous aurons des moyens disponibles pour 
mettre des activités à la disposition des citoyens. Je pense que les générations 
futures nous en sauront gré!

Les démocrates-chrétiens renverront donc les comptes 2009 en commission 
des finances et dans les commissions spécialisées, mais en insistant sur le fait 
qu’il ne faut pas se limiter à des commentaires superficiels liés aux résultats d’une 
année particulière. Ce n’est pas ainsi que l’on doit raisonner en économie, quand 
on est censé assumer des responsabilités gouvernementales. (Applaudissements.)

M. Mathias Buschbeck (Ve). Comme le Parti socialiste et le Parti démo-
crate-chrétien, nous sommes heureux du résultat des comptes 2009. Il n’est pas 
seulement bon, mais excellent!

Nous nous en réjouissons à deux titres. Tout d’abord, ils témoignent de la 
bonne gestion dont a fait preuve l’exécutif. En effet, si ces résultats n’étaient 
dus qu’à une conjoncture favorable, ils auraient été simplement bons; mais, je le 
répète, ils sont excellents, ce qui est le signe de la bonne gestion du Conseil admi-
nistratif de gauche. Ensuite, ce boni nous permettra de diminuer la dette, selon 
une tendance amorcée depuis plusieurs années. A nos yeux, c’est heureux.

Nous sommes un peu surpris du discours d’A gauche toute!, qui se plaint de 
ce boni. Quel changement! Il y a six mois encore, les représentants de ce parti 
nous expliquaient qu’une baisse d’impôts impliquerait des coupes dans les pres-
tations et, aujourd’hui, ils nous disent que la Ville aurait pu faire beaucoup plus, 
si elle avait mieux évalué ses rentrées!

Quant à moi, je fais partie de ces esprits chagrins qui pensent que nous aurions 
également pu investir davantage. Nous avons atteint le magnifique plafond de  
100 millions de francs, mais il faut investir beaucoup plus, entre 150 et 200 mil-
lions de francs! En comparaison avec l’Etat, la Ville investit proportionnellement 
beaucoup moins. L’argument selon lequel la Ville devrait être mauvaise en inves-
tissements, puisque Mark Muller l’est aussi, ne me semble pas valable. Si Mark 
Muller est mauvais, faisons mieux, tout simplement! Investissons beaucoup plus!

de par la nouvelle loi sur l’énergie votée par le peuple il y a deux mois, la 
Ville de Genève a une forte responsabilité dans la rénovation de son patrimoine. 
dans ce sens, les Verts déposeront prochainement une motion demandant la réno-
vation rapide de tous les bâtiments énergivores de la Ville de Genève.

J’aimerais encore aborder deux points. Je commence par le personnel munici-
pal. Ces comptes montrent un montant non dépensé de 20 millions de francs. On 
peut dire que l’on ne nous y reprendra plus! Nous avions écouté une conseillère 
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administrative nous expliquant, la larme à l’œil, qu’elle avait besoin de tous ces 
postes, et nous voyons aujourd’hui qu’elle a très bien pu remplir ses missions 
et ses prestations avec 200 postes en moins! Nous sommes un peu surpris de ce 
double discours, et nous serons très attentifs à ce que cela ne se reproduise pas 
dans le cadre du budget 2011.

L’étude des comptes 2009 a mis au jour un élément nouveau très intéressant 
pour les conseillers municipaux: je veux parler de la nouvelle présentation du rap-
port de gestion du Conseil administratif. Grâce à elle, désormais, nous ne nous 
bornerons pas à dire si les chiffres sont justes ou faux, comme nous le faisions 
jusqu’à maintenant. Ce document a été amélioré, et il nous fournit enfin des indi-
cateurs accompagnés de valeurs cibles, ce qui nous permet d’évaluer si ces der-
nières ont été atteintes. Tel est, à nos yeux, l’essentiel du travail de commission: 
évaluer si la Ville a rempli les missions qui lui ont été confiées dans le cadre du 
budget.

Pour toutes ces raisons, Mesdames et Messieurs, les Verts vous recommandent 
le renvoi des comptes 2009 à la commission des finances et dans les commissions 
spécialisées. (Applaudissements.)

M. Alexis Barbey (L). Que dire, après tant de brillantes analyses? Les libé-
raux sont contents, eux aussi, que la Ville ait réalisé un tel boni, et ils partagent  
à 99% l’exposé de M. Pattaroni. Je me réjouis de le lire dans le Mémorial, mais je 
me garderai de le répéter maintenant, par manque de temps.

Pour les libéraux, le problème principal est toujours de surveiller étroitement 
la taille de la fonction publique. Selon le rapport de gestion du Conseil adminis-
tratif pour 2009, nous constatons que les crédits accordés dans le budget pour la 
fonction publique n’ont pas été entièrement utilisés; cependant, dans ces comptes 
qui portent sur une année mirifique, les charges de personnel représentent tou-
jours légèrement plus de 40% des dépenses de la Ville, ce qui nous paraît un pla-
fond à ne pas dépasser.

Les libéraux adressent un bravo un peu narquois à la fonction publique et, 
surtout, au Conseil administratif, lequel a réussi à faire passer un budget 2009 qui 
lui laisse une assez grande marge de manœuvre pour pouvoir ensuite présenter 
des comptes favorables, quelles qu’aient été les circonstances… Nous continue-
rons d’être vigilants, lors de l’étude du budget 2011, et nous ferons en sorte que 
la Ville dispose des moyens dont elle aura besoin pour accomplir ses missions, 
mais pas plus.

Surtout, les libéraux disent un grand merci aux entreprises genevoises et aux 
Genevois qui, par leur activité – économique pour les uns, professionnelle pour 
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les autres – et donc par le versement des impôts qui vont avec, ont permis à la 
Ville d’obtenir un tel résultat.

Ce dont nous sommes encore plus satisfaits, c’est que ce boni permettra main-
tenant de réfléchir sérieusement à ce qui deviendra incessamment une obligation 
légale, à savoir l’abandon de la taxe professionnelle communale que nous prô-
nons depuis une dizaine d’années au moins. Cette mesure n’a jamais été prise en 
considération par la Ville, car cette dernière serait prétendument dépendante de 
cet impôt en réalité bien trop important par rapport à l’activité économique des 
entreprises. Eh bien, les bons résultats des comptes 2009 nous permettront en 
tout cas d’envisager une autre manière de calculer la taxe professionnelle, voire 
son abandon pur et simple. Ou alors, il faudra prévoir une répartition des baisses 
entre l’impôt sur les personnes physiques, l’impôt sur les personnes morales et la 
taxe professionnelle.

Les libéraux proposent de renvoyer les comptes 2009 dans les commissions 
spécialisées et auprès de la commission des finances, où nous pourrons affiner 
les besoins réels de la Ville, afin de redimensionner son budget en fonction de 
ses besoins.

M. Olivier Fiumelli (R). Je ne serai pas long, car l’essentiel a été dit par mes 
amis et cousins de l’Entente. Tout d’abord, je me bornerai à constater l’incohé-
rence du discours de l’Alternative. Normalement, elle devrait se montrer unie 
face à ce type d’objet. Or, entre la consternation affichée par le groupe A gauche 
toute!, ses propos absolument effrayants sur l’économie de manière générale, et 
l’autocongratulation du Parti socialiste, nous nous demandons si la gauche reste 
unie…

En ce qui concerne le rapport de gestion PR-781 du Conseil administratif, 
je répète ce que je dis chaque année: il est tout de même étonnant que l’on nous 
propose des comptes non révisés. Normalement, dans n’importe quelle collecti-
vité publique ou dans n’importe quelle entreprise, les comptes sont accompagnés 
du rapport de l’organe de révision, qui garantit leur justesse. dans le cas présent, 
le rapport du Contrôle financier n’est pas encore disponible – je ne sais pas s’il 
le sera un jour, ni si nous avons toujours un service Contrôle financier, à ce jour!

Le résultat des comptes 2009 est exceptionnel, tout le monde l’a dit: 160 mil-
lions de francs de boni! On peut l’expliquer en disant qu’il reflète une conjonc-
ture elle aussi exceptionnelle. Cependant, si l’on tient compte des correctifs sur 
les comptes 2007 et 2008 qui se reportent sur 2009, et de la taxe professionnelle 
– laquelle est un impôt procyclique calculé sur les années de plus haute conjonc-
ture – il n’y a pas de quoi s’emballer devant un tel bénéfice. En fait, je crois qu’il 
faut faire un calcul différent, sur une longue période. Considérons les comptes de 
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la Ville depuis dix ans: elle a accumulé 700 millions de francs de bénéfices comp-
tables, soit 70 millions de francs par an. C’est considérable! 

Telle est la raison pour laquelle les radicaux estiment qu’il y a de quoi repen-
ser notre fiscalité municipale, comme le disait mon collègue Barbey, en révisant 
la problématique de la taxe professionnelle une bonne fois pour toutes, ou celle 
de notre centime additionnel.

Le Parti socialiste et les Verts se sont autocongratulés en soulignant la magni-
fique gestion du Conseil administratif en matière de maîtrise des charges. Je rap-
pelle que maîtriser les charges n’a rien d’extraordinaire! Ce n’est pas un signe de 
bonne gestion, c’est tout à fait normal! En effet, le Conseil administratif n’a pas 
la possibilité de dépenser plus que les montants que nous lui fixons dans le cadre 
du budget.

En outre, sauf exception, les charges de la Ville ne sont nullement liées à la 
conjoncture, comme dans d’autres collectivités qui voient leurs charges croître 
avec les problèmes sociaux liés au chômage ou à l’aide sociale en augmentation. 
Il est donc tout à fait normal de respecter le budget en matière de charges.

Toujours à ce sujet, M. Zaugg a parlé de «20 millions de francs économisés 
sur le dos du personnel». Pour nous, il s’agit plutôt d’un montant non dépensé, 
200 postes de trop inscrits au budget 2009 n’ayant pas été pourvus. Sur ce point, 
je partage l’avis des Verts: il s’agit bien de 200 postes de trop puisque, même sans 
eux, les prestations de la Ville ont continué à être assurées de manière satisfai-
sante. Selon nous, il est donc absolument exclu de parler d’«économies sur le dos 
du personnel».

d’ailleurs, à propos d’économies, on se rappellera avec un sourire les menaces 
du Conseil administratif de couper dans tous les domaines, lors du débat sur la 
baisse d’impôts. Quand on voit le résultat des comptes 2009, on se demande si 
Mme Salerno recommencera à proférer de telles menaces en invoquant des coupes 
dans le personnel, dans les crèches… Bref, nous verrons bien si l’épisode des 
menaces sur le personnel reviendra lors du prochain débat budgétaire!

En ce qui concerne les investissements, je crois que tout a été dit par mes 
préopinants. J’aimerais terminer par une bonne note adressée à Mme Salerno, en 
reprenant et en complétant les propos de M. Buschbeck. Cela fait des années que 
nous demandons un budget par prestations pour nous permettre de faire notre 
véritable travail politique, à savoir vérifier, au moyen d’objectifs, d’indicateurs 
et de valeurs cibles, si l’administration a correctement répondu aux attentes du 
Conseil municipal.

Pour la première fois, cette année, le Conseil administratif nous a transmis un 
rapport de gestion relativement bien fait; sa présentation pourra encore être amé-
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liorée, grâce à la motion M-713 votée à l’unanimité – à l’exception d’A gauche 
toute! – en commission des finances. En tout cas, ce rapport de gestion PR-781 
montre vraiment une amélioration dans la manière dont le Conseil administratif 
rend les comptes au Conseil municipal. Sur ce plan, nous en sommes très satis-
faits, je tenais à le souligner.

Pour toutes ces raisons, nous nous réjouissons de poursuivre l’examen des 
comptes 2009 en commission. Nous vous recommandons donc, chers collègues, 
de renvoyer ce rapport de gestion à la commission des finances et aux commis-
sions spécialisées. (Applaudissements.)

M. Jacques Baud (HP). J’aimerais juste aborder deux points très rapide-
ment, car j’ai entendu des propos qui m’ont fait bondir. Premièrement, quelqu’un 
a dit que la municipalité devrait créer des emplois. Mais où va-t-on? Il est inad-
missible d’avoir un tel discours! La création d’emplois n’est le rôle ni de l’Etat, 
ni de la Ville – bien qu’ils puissent aider les entreprises à en créer – et les nou-
veaux postes doivent répondre uniquement à des besoins spécifiques. Sinon, tous 
les dérapages sont possibles!

deuxièmement, un préopinant a dit que l’administration de la Ville de Genève 
avait fait des économies sur le dos des fonctionnaires. On se fout de la gueule du 
monde! Genève a les fonctionnaires les mieux payés au monde! J’ai vérifié, c’est 
une réalité! Alors, ne venez pas prétendre qu’on fait du pognon sur leur dos! Voilà 
ce que j’avais à dire.

M. Christian Zaugg (AGT). J’aimerais juste ajouter quelques mots en guise 
de conclusion. Les désastres annoncés que je dénonce dans ma déclaration de tout 
à l’heure sont très exactement ceux qui sont mis en avant par différents orateurs.

Certains groupes affirment, par exemple, qu’il faudrait baisser la fiscalité 
communale au vu des bons résultats des comptes 2009. d’autres estiment que 
l’on pourrait supprimer la taxe professionnelle au prochain budget. Et cerise sur 
le gâteau… pour les Verts, 200 nouveaux postes, c’est décidément trop, et ils 
parlent de les supprimer! Voilà pour les effets induits de ce magnifique boni de 
161 millions de francs!

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Pour ma part, je m’en 
tiendrai à une analyse peut-être assez superficielle, mais plus politique de ces 
comptes 2009. Je dirai qu’ils reflètent avant tout la bonne gestion de la Ville par 
le Conseil administratif et les services municipaux.
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Monsieur Hämmerli, dans votre intervention – la première d’un membre de 
la commission des finances dans ce débat – vous avez salué l’effort de la fonction 
publique municipale quant à la maîtrise des budgets. Je m’associe à votre recon-
naissance envers la fonction publique municipale, car je crois que c’est bien dans 
ce genre d’occasions qu’il sied de reconnaître le travail accompli par l’ensemble 
des collaboratrices et des collaborateurs de la Ville de Genève.

Je le répète: les comptes sont le reflet de la gestion de la municipalité par le 
Conseil administratif. Force est de constater qu’elle est bonne, et même excel-
lente, comme certains l’ont dit! J’imagine bien qu’elle déplaît à d’autres, seule-
ment voilà: le Conseil administratif maîtrise les charges et, en plus, il aura dimi-
nué de plus de 400 millions de francs la dette de la Ville de Genève durant la 
législature en cours. Rien que par rapport aux comptes 2009, le coût de la dette  
a été réduit de 21 millions de francs.

Nous, Conseil administratif, nous estimons que la réduction de la dette est 
extrêmement importante. Lorsqu’on a la chance d’être à la tête d’une collectivité 
publique et de pouvoir mener les politiques pour lesquelles on a été élu, on a une 
responsabilité: cette responsabilité, Mesdames et Messieurs, nous la partageons, 
c’est l’obligation de gérer très rigoureusement les deniers publics qui nous sont 
confiés. La magistrate socialiste qui vous parle et qui a la chance d’être à la tête 
des finances de la Ville estime que l’une de ses responsabilités consiste à donner  
à ses collègues MM. Tornare, Pagani, Maudet et Mugny, ainsi qu’au Conseil 
municipal, les moyens de mettre en œuvre les politiques choisies à l’exécutif 
comme au délibératif.

depuis le début de la législature, mais les années précédentes également – je 
rends hommage aux personnes qui se sont succédé à la tête des finances, et plus 
généralement au sein du Conseil administratif – nous avons fait extrêmement 
attention aux deniers publics. Nous avons bien géré la Ville sur le plan financier, 
mais également au niveau de la cohérence des services. Grâce à cette bonne ges-
tion, nous avons pu développer une offre sociale, culturelle, sportive, mais aussi 
améliorer les domaines de l’aménagement, de la salubrité et de la sécurité. Ces 
prestations ne sont peut-être pas toujours à la hauteur des espérances ou des vœux 
formulés par le Conseil municipal mais, en tout cas, nous avons assumé nos res-
ponsabilités.

Vous conviendrez, Monsieur Fiumelli, que nous avons aussi fait face avec 
beaucoup de dignité aux reports de charges que le Canton a effectués sur l’en-
semble des communes et, de manière très importante, sur la Ville de Genève.

Je dirai donc, en ce qui concerne cette législature – car il ne m’appartient 
tout de même pas de faire le bilan des vingt dernières années – que l’exécutif 
a géré les deniers publics de façon extrêmement rigoureuse. Pour moi, qui ai la 
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responsabilité particulière de gérer les finances, il est important de le faire en 
toute conscience, en sachant qu’un sou est un sou. Quand on défend la fonction 
publique, l’objectif est de fournir à tout un chacun des services publics de très 
haute qualité et même – si possible – irréprochables.

J’en viens maintenant à la problématique des charges du personnel, puisque 
c’est un point sur lequel, visiblement, vous vous interrogez, Mesdames et  
Messieurs. Nous aurons tout loisir de l’aborder dans les détails en commission 
des finances ou même dans les commissions spécialisées, mais je peux déjà vous 
affirmer que nous n’avons pas économisé 200 millions de francs sur le dos du 
personnel.

Lisez les documents que nous vous avons fournis: vous constaterez effec-
tivement un écart de 19,6 millions de francs par rapport au budget 2009. Or, il 
ne s’explique pas par des économies qui auraient été réalisées sur le dos du per-
sonnel, mais en partie – je développerai ce point en commission – par le fait que  
l’indexation budgétisée était supérieure à l’indexation réelle pour l’année 2009. 
une part de la différence entre le budget et ce qui a été inscrit aux comptes, à hau-
teur d’environ 5 millions de francs, est due à cela.

un autre facteur entre en jeu, pour tous les départements et quelle que soit la 
couleur politique du magistrat ou de la magistrate qui dirige chacun d’eux. Il est 
réellement difficile de pourvoir de nouveaux postes, et le temps de latence entre 
leur création et la nomination d’un ou d’une fonctionnaire pour occuper cette 
fonction est important. La cause de ce retard est à chercher dans les procédures 
d’engagement auxquelles nous sommes astreints – et heureusement. Nous avons 
probablement un temps d’engagement plus long que dans les grandes entreprises 
du secteur privé, mais je n’en suis même pas persuadée. Par conséquent, lorsque 
vous nous votez des postes, en décembre, nous ne pouvons pas, au 1er janvier de 
l’année suivante, avoir déjà engagé les personnes destinées à les occuper.

Voilà qui explique une grande partie de la différence entre les charges du per-
sonnel prévues dans le budget et celles qui figurent aux comptes, sans oublier le 
taux naturel de rotation du personnel. Je ne laisserai personne dire – à moins de 
vouloir polémiquer, ce que tout le monde peut faire, à droite comme à gauche – 
que le Conseil administratif de gauche a économisé sur le dos du personnel.

Au contraire – et je sais que M. Zaugg y est sensible, tout comme moi – 
durant cette législature, nous avons mis sur pied une véritable direction des res-
sources humaines que nous n’avions pas auparavant, en Ville de Genève. Avec 
mon collègue Pierre Maudet, nous avons négocié un nouveau statut pour la fonc-
tion publique municipale et nous sommes en train d’instaurer une nouvelle poli-
tique du personnel qui n’existait pas, surtout en matière de cohérence. Ce Conseil 
administratif est donc particulièrement soucieux – et c’est normal – du bien-être 
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de ses collaboratrices et des ses collaborateurs. Je le répète: je ne laisserai per-
sonne dire, dans cette salle, que nous maltraitons consciemment les collabora-
trices et les collaborateurs de la Ville.

Le dernier point que je voudrais aborder ce soir est la baisse de la fiscalité. 
C’est une problématique intéressante. Je serai toujours là pour en discuter, mais 
je ne retire rien de mes propos d’il y a quelques mois, Monsieur Fiumelli. Le 
Mémorial en témoignera, d’ailleurs nous jouissons tous les deux d’une relative 
jeunesse, comme le dirait mon collègue Manuel Tornare, et donc d’une certaine 
mémoire!

Nous verrons bien, dans les années à venir – en 2012, en 2013 – quel sera le 
résultat des comptes de la Ville, des communes et du Canton. Nous verrons bien, 
et les citoyennes et les citoyens avec nous, combien la baisse d’impôts pèsera 
réellement sur leur bordereau, lorsqu’ils recevront leur taxation. Si je me suis 
trompée, eh bien, tant mieux! Si je ne me suis pas trompée – ce que je continue 
à penser – nous en rediscuterons… J’espère, Monsieur Fiumelli, que vous serez 
au rendez-vous et que nous pourrons mener cette discussion, Mémorial à l’appui, 
pour réévaluer ce que les uns prédisaient et ce que les autres leur opposaient! 
Nous verrons alors qui peignait le diable sur la muraille ou qui voyait tout en rose!

Il est évident que la taxe professionnelle est un sujet qui me préoccupe, c’est 
d’ailleurs le cas de l’ensemble des magistrats communaux. Vous savez que cet 
impôt ne dépend pas de la Ville, et que nous ne pourrons donc pas le supprimer 
dans le cadre du budget 2011. En effet, cet élément de fiscalité relève du corpus 
législatif cantonal. d’ailleurs, le Grand Conseil en débat depuis des années.

Je vous rappelle, Mesdames et Messieurs, que la taxe professionnelle est 
à 95% basée sur le chiffre d’affaires des entreprises; en Ville de Genève, pour  
l’année 2009, elle a été versée à hauteur de 62% par le secteur bancaire et finan-
cier, ainsi que par les assurances. J’en conclus donc que cette taxe profession-
nelle, pour sa plus grande part, ne pèse pas sur les petites et moyennes entreprises, 
mais sur les banques. Or, je pense que ces dernières peuvent aussi, vu leurs pra-
tiques et les bonus qui repartent, payer à la collectivité publique un certain tribut. 
Il me semble que le Conseil municipal et le Conseil administratif peuvent avan-
tageusement consacrer les montants de la taxe professionnelle à répondre aux 
besoins de l’ensemble de la population.

Là aussi, c’est une discussion qui me passionne. d’ailleurs, je pense que les 
débats sur les finances, la fiscalité, le budget et les comptes devraient être beau-
coup plus fréquents, aussi bien au sein du Conseil municipal que du Conseil 
administratif. Nous devrions être plus nombreux à nous y intéresser. Comme le 
dit le vieux dicton populaire: l’argent, c’est le nerf de la guerre. Mesdames et 
Messieurs, sans argent, on ne mène aucune politique. Quand on fait attention aux 
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deniers des contribuables, on peut développer des services publics efficaces et des 
prestations satisfaisantes. J’y suis très attachée, et vous aussi, je le sais. Je vous 
remercie de votre attention. (Applaudissements.)

Mis aux voix, la prise en considération du rapport de gestion et son renvoi à la commission des finances et 
aux commissions spécialisées sont acceptés à l’unanimité (66 oui).

La présidente. Les membres de la commission du règlement sont priés de se 
rendre à la salle Nicolas-Bogueret. La séance du soir débutera à 20 h 45 précises, 
et nous commencerons par le traitement des urgences acceptées tout à l’heure.

10. Propositions des conseillers municipaux.

Néant.

11. Interpellations.

Néant.

12. Questions écrites.

Néant.

Séance levée à 19 h 10.
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